



19 °C Humedad 16 %
 -6 °C Vientos 9 Km/h

TSE y partidos políticos exigen ley para suspender primarias para garantizar elecciones judiciales



Pág. B1



Pág. B4

Amplían descanso pedagógico en Bolivia por descenso de temperaturas

SUPLEMENTO POLICIAL

Tragedia en Huanuni: mujer embarazada asesina a su esposo con un cuchillo en el pecho

Elecciones judiciales: Comisión Mixta exige garantía para continuar el proceso

Pág. B3



EFE/ERIK S. LESSER

Colombia finalista de la Copa América tras vencer a Uruguay

Pág. D4

Avenida de la Diablada: Autoridades buscan financiamiento para segunda fase crucial

Pág. A8

De 20 mil comerciantes, solo el 10% cancela por el servicio de recojo de basura

Pág. A3

Salud estudiantil: Recomiendan uso de ropa abrigada en invierno

LA PATRIA

Tras la ampliación del descanso pedagógico por una semana más en todas las unidades educativas a nivel nacional, la Dirección Departamental de Educación Oruro (DDEO) recomendó a la población estudiantil usar ropa abrigadora para proteger su salud y evitar exponerse a las bajas temperaturas de invierno.

Ayer, luego de la reunión de evaluación intersectorial entre los ministerios de Educación y Salud, y el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi), el titular de la cartera de Educación, Omar Veliz, confirmó la determinación de ampliar por una semana

más las vacaciones de invierno de los estudiantes de todo el Sistema Educativo Plurinacional.

ORURO

Poco después de confirmarse la aplicación del descanso pedagógico, el director departamental de Educación Oruro, Germán Cardozo, ratificó que la determinación de esta decisión se realizó frente al descenso de las temperaturas y los fuertes vientos registrados en los últimos días en el departamento y a nivel nacional.

“Se ha determinado ampliar el descanso pedagógico por una semana más y el 22 de julio retornamos a las actividades educativas con la única finalidad de precautar


Amplían vacación invernal por una semana más

/LA PATRIA

la salud integral de los estudiantes. Al mismo tiempo, recomendamos a los estudiantes que frente a estas bajas temperaturas usen siempre ropa abrigada”, refirió.

DESINFECCIÓN DE

AULAS

Con el objetivo de precautar la salud de la población estudiantil, la Unidad de Salud Ambiental Ocupacional e Inocuidad Alimentaria del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro, en coordi-


Realizan fumigaciones en unidades educativas para precautar salud de los estudiantes

/SEDES

nación con el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), iniciaron los trabajos de desinfección y desinsectación de las 240 unidades educativas dentro del municipio.

Por su parte, desde la Junta de Distrito de Padres

y Madres de Familia, resaltaron la importancia de que el sector de educación y salud puedan brindar las garantías correspondientes a todos los estudiantes del subsistema de educación regular para el retorno seguro a clases.

SeLA: Pozo magisterio tiene un avance del 96% y en agosto entra en funcionamiento

LA PATRIA

El Servicio Local de Acueductos y Alcantarillado (SeLA-Oruro) informó que el Proyecto Construcción y Equipamiento Pozo de Producción Magisterio 7 de Marzo, tiene un avance físico de obras del 96 por ciento (%), en agosto será entregado de manera oficial y estará en funcionamiento para beneficiar a las familias de la zona sudeste de la ciudad.

“Tenemos un caudal de 8.2 por segundo que se va a proveer y a partir de ello las familias tendrán agua en pocos días más, el proyecto esta con un 96% de avance, este mes de agosto es la

culminación del contrato y se entregará este pozo para todos los vecinos”, informó el gerente general de SeLA, Edgar Paredes.

El nuevo pozo beneficiará a los barrios Santa Cecilia y CIO 2, a quienes se llegará con el líquido elemento y unas 25.000 habitantes de dicha zona, contarán con el agua desde el mes de agosto, agregó.

Paredes destacó la coordinación con el Sindicato de Trabajadores de SeLA, con quienes realizaron la inspección al proyecto de construcción de pozo de producción magisterio 7 de marzo, donde se evidencia un avance físico del 96%.

El proyecto es ejecutado


Construcción del pozo magisterio dotará de agua potable a 25.000 habitantes

/SELA

con recursos propios del SeLA y tiene una inversión de 2.538.498 de bolivianos, con un plazo de entrega que es el 23 de agosto de la presente gestión, asimismo, el objetivo principal de esta obra es de ampliar las conduccio-

“De las características técnicas del proyecto,

el presupuesto asciende a los 2.538.498 de bolivianos, con un plazo de entrega que es el 23 de agosto de la presente gestión, asimismo, el objetivo principal de esta obra es de ampliar las conduccio-


Personal de SeLA detalló que el proyecto está en su recta final

/SELA

nes de producción y dotación de agua potable para, aproximadamente, 25.000 habitantes beneficiarios de esta importante obra y con ello, mejorar la calidad de vida de las juntas vecinales de la zona sudeste”, mani-

festó el gerente técnico de SeLA, Walter Soto.

El viernes 12 de julio se realizará las pruebas de bombeo en coordinación con los dirigentes del sector y se estima la entrega definitiva para el mes de agosto.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA
 DESDE 1919

QUINCENA
ESTAÑO
14,64

AYER
ESTAÑO
15,8304

PLOMO
L.F. \$us.
0,9689

ZINC
L.F. \$us.
1,3018

COBRE
L.F. \$us.
4,3980

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
-

WOLFRAM
T.M.F.
-

BISMUTO
L.F. \$us.
-

ORO
O.T. \$us.
2372,90

PLATA
O.T. \$us.
30,94

COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
VENTA	COMPRA
6,96	6,86

De 20 mil comerciantes, solo el 10% cancela por el servicio de recojo de basura

LA PATRIA

De los más de 20.000 comerciantes que están asociados en los diferentes centros de abasto de la ciudad de Oruro, solo el 10 por ciento (%), es decir 2 mil vendedores, cancelan 36 bolivianos anuales por el servicio de recojo de basura, informó el gerente de la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO), Andrés Aruquipa.

“El pago anual de la tasa por el aseo urbano, por comerciante es de 36 bolivianos, para nosotros es bajo pero así se está cobrando y muchos no lo hacen”, comentó el gerente de EMAO.

Explicó que EMAO, a través de la Unidad de Mercados, realiza el cobro a los diferentes comerciantes; en Oruro existen varias asociaciones en los merca-



Comerciantes pagan solo 36 bolivianos anual por el recojo de la basura en los centros de abasto /EMAO

dos que cuentan con infraestructura y varias de esas asociaciones de comerciantes cumplen con el pago por el servicio de recojo de la basura, pero existen asociaciones que se niegan a cancelar el monto anual de 36 bolivianos.

Aruquipa señaló que algunas

asociaciones se niegan a efectuar el pago y están pidiendo rebaja de los 36 a 24 bolivianos, “Hecho que nos parece un abuso”, indicó. Dicha tarifa está regulada por una ordenanza municipal.

COMUNICADO



Solo el 10% de los comerciantes paga el servicio de recojo de basura /EMAO

Por otro lado, EMAO emitió un comunicado a la población indicando que los carros basureros tendrán un retraso de dos horas para recoger los residuos sólidos en toda la ciudad, debido a que existe escasez de diésel.

Los carros basureros que recorren los cinco distritos de la ciudad de forma diaria, cargan en un promedio de 200 litros para realizar el servicio y deben efectuar largas filas en los surtidores para adquirir el carburante.

Comerciantes del mercado Kantuta exigen participar en reglamentación de ley

LA PATRIA

Algunos sindicatos de comerciantes del mercado Kantuta se movilizaron ayer exigiendo al Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) conformar mesas de trabajo para ser parte de la reglamentación de la Ley Municipal N° 250, “Ley Municipal Para el Ordenamiento del Comercio en la Feria del Mercado Kantuta”.

Con petardos y carteles, comerciantes de seis sindicatos ubicados alrededor del mercado Kantuta, que realizan su actividad comercial los martes y viernes de feria, llegaron a la Plaza Principal para exigir la atención de las autoridades y ser parte de la reglamentación de la ley 250.

LEY



Comerciantes salieron en movilización por el centro de la ciudad /LA PATRIA

La Ley Municipal para el Ordenamiento del Comercio en la Feria del Mercado Kantuta fue aprobada y posteriormente promulgada por el alcalde Adhemar Wilcarani el martes.

Dicha ley tiene por objeto establecer el marco normativo para el ordenamiento del comercio en la

feria del mercado Kantuta del municipio de Oruro.

De acuerdo a la ley, el ordenamiento del comercio en los alrededores del mercado Kantuta es la actividad mediante la cual el Órgano Ejecutivo Municipal, a través de sus unidades organizacionales competentes, efectuará el ordenamiento del asentamiento de comer-



Sindicatos piden regularizar sus puestos de venta /LA PATRIA

ciantes en la feria del mercado y en las demás calles donde exista asentamiento de comerciales.

Además, la normativa señala en uno de sus artículos que el Órgano Ejecutivo Municipal deberá efectuar el ordenamiento del comercio en la feria del mercado y calles adyacentes en un plazo máximo de

un año calendario computable desde la fecha de aprobación del reglamento de la ley.

Al ser promulgada la ley, los sindicatos del mercado Kantuta exigieron al GAMO conformar mesas de trabajo con los comerciantes para trabajar en la reglamentación de la ley y de esta forma regularizar

sus puestos de venta y tributar al municipio.

GAMO

Debido a la movilización, el GAMO invitó a los comerciantes del mercado Kantuta a una reunión para abordar la situación de la reglamentación; sin embargo, no se tuvo una respuesta favorable.

“Les expliqué que podemos entrar a trabajar en temas de la reglamentación, pero ellos se encaprichan con que sí o sí quieren una reunión con el alcalde. Se les pidió coordinar el tema técnico de la ruta crítica y luego, al finalizar la reunión, agendar la reunión con los dirigentes del mercado Kantuta, pero no quieren. Como municipio, estamos prestos al diálogo”, manifestó el secretario General del GAMO, Rómulo Alconz.

Sofocan incendio en la carretera Oruro – Challapata: 50 hectáreas de pastizales afectadas



Por el viento, el fuego se expandió rápidamente /RRSS



Incendio en inmediaciones de los municipios de Poopó y Pazña afectaron solo pastizales /RRSS

LA PATRIA

Un incendio de magnitud en la carretera Oruro-Challapata, más precisamente entre los municipios de Poopó y Pazña, ocurrido la tarde de ayer, afectó aproximadamente 50 hectáreas de pastizales y no se lamentó la pérdida de vidas humanas, ni animales, informó el jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos de la Gobernación, Jaime Ocsa.

“Estamos en la comunidad de Catavi y colindancia con otras comunidades y según los comunarios debido a los vientos y la fogata que se hace para cocinar, por efectos del viento se convirtió en un incendio que ha quemado los alfares; aproximadamente se ha visto una afectación de unas 50 hectáreas de alfares, pastizales, forrajes, leñares y unos cuantos árboles que se quemaron”, relató Ocsa.

La Unidad de Gestión de Riesgos de la Gobernación se trasladó al lugar junto a miembros de SAR Bolivia y Bomberos “Calama” donde realizaron la sofocación respectiva con los equipos de primera respuesta al incendio, explicó Ocsa.

Asimismo, el funcionario resaltó el apoyo de los comunarios y personal de salud de Poopó, que han estado pendiente para cualquier contingencia en el lugar.

“Informar al departamento que la Unidad de Gestión de



Labor conjunta permitió sofocar el incendio de magnitud en la carretera entre Oruro y Challapata /GADOR



Según informe preliminar, no hubo personas heridas /GADOR

Riesgos actuó de manera rápida con el manejo del comando de incidentes”, mencionó.

Anunció que en esta jornada se efectuará la evaluación total de las pérdidas ocasionadas por

el incendio.

El Gobierno Autónomo Departamental de Oruro en horas de la noche emitió un comunicado a la opinión pública en el que señala que el incendio suscitado



SAR y Bomberos fueron parte de las acciones para mitigar el fuego /GADOR



Personal especializado procede al enfriamiento del lugar /GADOR

en inmediaciones de la carretera Oruro-Potosí fue “controlado y apagado”, gracias a la acción conjunta con SAR Bolivia y Bomberos “Calama”.

Hasta el cierre de la edición,

los últimos focos de incendios eran mitigados por miembros del SAR, Bomberos y personal de la Unidad de Gestión de Riesgos y los equipos de primera respuesta.

Fuertes vientos provocan cortes de luz en Oruro

LA PATRIA

En la ciudad de Oruro, la jornada de este miércoles, se produjeron varios cortes del servicio de electricidad debido a los fuertes ventarrones que se registraron en toda esta región altiplánica de Bolivia.

“Debido a los fuertes

vientos huracanados que estamos experimentando, hemos sufrido afectaciones en el suministro de energía eléctrica en varios lugares de la ciudad”, emitió un comunicado la Empresa Nacional de Distribución de Electricidad (ENDE) DEORURO.

En horas de la mañana, se presentó un incidente

en la Urbanización Vecinal Sierra Mier Pampitas 2, donde se reportó un corto circuito que dejó sin energía a todo el sector, ubicada en la zona Norte.

“El origen del cortocircuito ha sido identificado como una bolsa con fibras de aluminio que provocó el fallo, agravado por los fuertes vientos que han afectado la zona”, señala un comunicado.

El personal de ENDE trabajó para solucionar el problema, restableciendo el servicio en todo el sector afectado, desde la zona de Yacimientos hacia la zona Este.

Otro incidente por los fuertes vientos se presentó en el barrio Alto Oruro donde los vecinos reportaron un corte de energía eléctrica desde las 13:00 horas.

Ante esta situación, ENDE pidió a sus clientes mantener la calma, porque las cuadrillas trabajaron arduamente para restablecer el suministro eléctrico.

CLIMA

Por su parte, este 10 de julio, el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) Oruro a través de su titular, Marco Condori, emitió una alerta naranja con fuertes vientos que oscilan entre 20 a 50 kilómetros por hora afectando a varias provincias del departamento de Oruro entre ellas: el municipio de Oruro, Sajama, Sabaya, Mejillones, Litoral, Carangas y Sud Carangas.

“Esta alerta naranja está vigente desde el 7 de julio hasta el domingo 14 de julio”, apuntó Condori.



Fuertes vientos en la ciudad provocaron cortes de energía eléctrica /ENDE



Senamhi emitió alerta naranja por fuertes vientos en Oruro hasta el 14 de julio /LA PATRIA

Este 12 de julio, más de 3 mil maestros en Oruro darán examen de ascenso de categoría

LA PATRIA

El examen de ascenso de categoría de maestras y maestros gestión 2024 se realizará en todo el país este viernes 12 de julio, y en Oruro la prueba se rendirá en el Palacio de los Deportes “Eduardo Leclere Polo”.

En el departamento de Oruro, hay 3.167 maestros inscritos que rendirán el examen de ascenso de categoría, según informó la Dirección Departamental de Educación Oruro (DDEO).

El director departamental de Educación Oruro, Germán Cardozo, informó que el examen de ascenso de categoría gestión 2024 se realizará este viernes y se dividirá en dos turnos.

“Este 12 de julio se llevará a cabo el examen de ascenso de categoría de la gestión 2024, para lo cual tenemos una considerable cantidad de maestras



Examen para ascenso de categoría se realizará este 12 de julio /LA PATRIA ARCHIVO

y maestros inscritos para el ascenso, que superan los tres mil inscritos a nivel departamental”, manifestó Cardozo.

TURNOS

En el turno de la mañana, de 09:00 a 11:00 horas, el examen está destinado a maes-

tras y maestros de Educación Secundaria Comunitaria Productiva, Alternativa y Especial, Áreas Técnicas Primaria, Secundaria, Educación Musical, Física Deportes, Valores, Espiritualidades y Religión, Técnica Tecnológica, Artes Plásticas y Visuales.



Más de 3 mil maestros se someterán al examen de categoría /LA PATRIA ARCHIVO

En el turno de la tarde, el horario de examen está previsto desde las 14:30 hasta las 16:40 horas, y rendirán la prueba maestras y maestros de Educación Inicial en Familia Comunitaria, Primaria Comunitaria Vocacional, Personal Directivo, Docente y Administrativo, Per-

sonal Administrativo Regular, Alternativo y Especial.

Tras rendir el examen, se estima que hasta el 16 de julio se tendrán los resultados de los participantes, y de acuerdo con los plazos, se prevé que el 19 de julio se publique la lista de aprobados del examen.

EDITORIAL

DESCANSO PEDAGÓGICO

Cómo ya es costumbre, se amplió por una semana el descanso pedagógico en unidades educativas de todo el país, debido a que las temperaturas bajaron, existen problemas de salud debido a ese hecho y los fuertes vientos no contribuyen a mejorar la situación.

Las autoridades de educación deben tomar en cuenta que el clima en Bolivia es muy inestable, debido al cambio climático que ha tenido el mundo en los años recientes, desde que se emiten demasiados gases de efecto invernadero y la capa de ozono sufrió un daño irreversible, por lo que no protege al planeta como lo hacía años atrás.

Además, desde que llegó la pandemia del Covid-19 el año 2020, la salud de muchas personas es frágil, por lo que un resfriado, gripe o casos de influenza afectan bastante y deterioran más la salud de las personas.

Pese a que el descanso pedagógico empieza ahora más tarde, es decir, recién en el mes de julio, las temperaturas más bajas suelen sentirse hasta mediados de este mes, por lo que las vacaciones invernales deben ampliarse, como se hacía antaño; por lo tanto una sugerencia es que se planifique, desde el principio, otorgar tres a cuatro semanas de descanso.

Gracias a los fenómenos climáticos incluso, la ciudad de Oruro ha llegado a tener nieve en septiembre, que es prácticamente el inicio de la primavera, cuando se supone que las temperaturas ya están mucho más elevadas.

Siendo el clima tan inestable, inclusive en la planificación curricular se debe prever qué habrá un largo periodo de descanso pedagógico, para que los conte-

nidos no queden incompletos, ni se tenga que ver a las carreras la manera de terminar todas las lecciones al finalizar el año lectivo.

Es importante que las autoridades aprendan a planificar y tomar en cuenta los imprevistos porque no sólo en la educación pasa que deben estar improvisando y reuniéndose cada semana para ver qué pasos toca seguir.

Por ejemplo, pese a que en cada año que pasa se tienen desastres naturales, como sequías, inundaciones, heladas y otros, aún no se tienen políticas para evitar o dar una respuesta rápida ante esas situaciones.

Las universidades deben estar para hacer investigación, y podrían ser de gran ayuda para planificar y diseñar políticas de prevención de desastres naturales, como se ve en

otros países, de esa manera se podría buscar soluciones de largo alcance para evitar que la población sufra los embates del clima.

Además, que los desastres naturales a veces afectan también en el ámbito de la educación, ya que los estudiantes no pueden asistir a sus centros educativos cuando hay inundaciones, deslizamiento de tierra y otros similares.

Es urgente que las autoridades llamadas por ley, vean la forma de evitar mayores desastres naturales, y además puedan prever que los estudiantes no se perjudiquen en su aprendizaje, y su salud no se vea comprometida; de esa manera se tendrá un país más organizado desde todo punto de vista, y por ende más productivo y próspero.

Es urgente que las autoridades llamadas por ley, vean la forma de evitar mayores desastres naturales, y además puedan prever que los estudiantes no se perjudiquen en su aprendizaje, y su salud no se vea comprometida

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonaccarrere (t)
 Marcelo Miralles Bová (f)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre
 Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
 Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
 Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
 Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
 Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
 Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
 (A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
 lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
 Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
 Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
 corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
 cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada
 Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)
 Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
 de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
 tribunal@anpbolivia.com



SURAZO

Asesinatos indirectos

Por: JUAN JOSÉ TORO MONTOYA*

En la truculenta historia de Bolivia, el asesinato político ha sido una constante. Desde el motín del 18 de abril de 1828, cuando se intentó asesinar a Sucre, y el horrendo crimen del 1 de enero de 1829, en el que se victimó a Pedro Blanco, la lista de crímenes es larga. En 1956, Moisés Alcázar hizo un recuento que comenzaba con Blanco, seguía con Eusebio Guilarte, Jorge Córdoba, Manuel Isidoro Belzu y Mariano Melgarejo. Continuaba con Agustín Morales, Hilarión Daza, José Manuel Pando, Germán Busch y Gualberto Villarroel para terminar con el único que no fue presidente de la lista, Oscar Únzaga de la Vega. A esos nombres se puede sumar los de René Barrientos, Juan José Torres, Marcelo Quiroga y Luis Espinal.

No todos fueron asesinatos comprobados. Sobre las muertes de Busch y Barrientos siguen flotando las sombras de la duda mientras que Quiroga era un político que había denunciado muchas cosas y Espinal era quien ponía en evidencia los afanes golpistas. El común denominador es que todos eran enemigos políticos de alguien, y muertos dejaban de serlo.

Pero en estos tiempos pluriculturales, el asesinato ya no es directo ni la consecuencia de un balazo a quemarropa. No es necesario ocultarse entre las sombras para fabricar un suicidio o "arreglar" el motor de un helicóptero, o de un avión.

Hoy en día, las armas son las leyes y los ejecutores de los crímenes son los jueces y fiscales. ¿Especulación? No. Si incumplir la ley es un delito, y Manuel Ossorio llama "crimen" a los delitos graves, ¿qué podemos decir de una justicia que mantiene a personas por meses, incluso años en la cárcel, sin que siquiera haya sido sometida a juicio? ¿Qué tal si, durante ese tiempo algunas de esas personas mueren sin que ni siquiera se haya dictado una acusación formal en su contra? ¿No estamos hablando de una ilegal privación de libertad?

Veamos, como ejemplo, el caso de José María Bakovic que, siendo presidente del Servicio Nacional de Caminos, se enteró que la constructora brasileña OAS, que financió las campañas del ex presidente de su país Lula da Silva, había extendido su influencia a Bolivia. Su error fue denunciar que, además, una parte de esos recursos fueron destinados a la campaña de Evo Morales. Eso fue suficiente. En 2006, el Ministerio de la Presidencia puso una denuncia en su contra y luego vino otra, y otra y otra, hasta sumar 72 procesos. Su salud se quebrantó y, finalmente, murió en 2013.

Pero el caso del ex gerente del Fondioc, Marco Antonio Aramayo, lo supera todo: él fue quien denunció la corrupción en ese fondo indígena, pero Evo Morales se decantó por proteger a la presidenta del directorio, Nemesia Achacollo, y a aquel le bajó el pulgar. "Le metieron nomás" más de 250 procesos, la suma de denuncias prolongó sus detenciones "preventivas" y, finalmente, murió. Su entorno habla de envenenamiento.

Tal vez estas dos muertes no fueron el resultado de una acción directa, pero todo el país vio que el afán de venganza del MAS, que aplasta acciones opositoras mediante el escarmiento, les condujo a la muerte. Se trata, entonces, de asesinatos indirectos porque el resultado es el mismo: desaparece un denunciante de corrupción, un estorbo, y queda claro el mensaje para quienes quieran imitarles: denunciar te puede costar la vida.

(*) ES PREMIO NACIONAL EN HISTORIA DEL PERIODISMO

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, Editorial LA PATRIA Ltda. se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarle. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**

Empresarios brasileños interesados en invertir en el Salar de Coipasa

LA PATRIA

Empresarios brasileños expresaron su interés de invertir en proyectos de litio y fertilizantes en el Salar de Coipasa, este miércoles 10 de julio tras invitación de la Brigada Parlamentaria de Oruro.

Los empresarios arribaron a Bolivia con el presidente de Brasil, Luiz Inácio Lula da Silva, quien tuvo reuniones bilaterales en la ciudad de La Paz con su homólogo de Bolivia, Luis Arce.

“Tenemos total interés en desarrollar un proyecto de corto, mediano y largo plazo que beneficiará a los dos países (Brasil y Bolivia), yo creo que Oruro tiene que ser conocido porque tiene el tercer salar más grande del mundo, con certeza tiene mucho potasio, zinc, borato y otros elementos que se conocerán tras análisis químico y prospecciones para realizar emprendimientos industriales”, dijo a los periodistas el representante de

la empresa Hinove, Renato Benatti.

El empresario dijo que no se puede señalar un tiempo de implementación de los emprendimientos y que primero se debe elaborar un proyecto; pero en el caso de la extracción del boro sería casi inmediato porque se tiene demanda en Brasil; en el caso del potasio se debe efectuar inversiones para una planta de concentración.

Por su parte, el empresario Juan Carlos Bechara, gerente de la empresa Actaris, señaló que se tendría una inversión inicial entre 30 a 50 millones de dólares de acuerdo al volumen de la planta y los productos derivados que se extraerían, por ejemplo fertilizantes, que son combinaciones de micronutrientes.

“Nosotros estamos con el interés de invertir en el Salar de Coipasa, hace varios años atrás hemos estado trabajando con las patentes de la UTO en el desarrollo del litio y de

los fertilizantes”, aseveró Bechara.

Explicó que el Salar de Coipasa no tiene una alta concentración de litio; pero en contraparte al Salar de Uyuni, tiene una muy alta concentración de fertilizantes como son el potasio, magnesio, sulfato, potenciales fertilizantes que se puede extraer de la salmuera.

“En ese sentido, se está viendo alianzas estratégicas, inversiones, estudios para llegar a consolidar una industria de fertilizantes y litio en el Salar de Coipasa”, apuntó.

Bechara puntualizó que en el marco de la reunión bilateral entre Brasil y Bolivia cumplido el martes se consiguió una alianza con la empresa Hinova y realizar los estudios para una planta de fertilizantes innovadores o súper fertilizantes que serían procesados a partir de la salmuera de Coipasa.

Recordó que en Bolivia existe la Ley 928, de creación de la Empresa Pública Nacional Estratégica de Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB) que limita la participación de inversiones privadas, tecnologías extranjeras y se espera que en el tema jurídico se apruebe la ley de evaporíticos que está siendo analizado en el Senado.

Por su parte, la presidenta de la Brigada Parlamentaria de Oruro, Mery Choque dijo que se está trabajando en la ley



Empresarios brasileños visitan Oruro y muestran interés por invertir en el Salar de Coipasa /BRIGADA PARLAMENTARIA

de evaporíticos y litio que está en la última etapa de socialización y hasta el mes de noviembre podría ser aprobado en el parlamento para brindar seguridad jurídica a los empresarios extranjeros.

“El artículo 11 del proyecto de ley de evaporíticos y litio, abre en toda la cadena de los recursos evaporíticos (a las inversiones extranjeras) y no como el candado que tiene la Ley 928 que restringe a que YLB sea la única que pueda desarrollar toda la cadena productiva”, dijo Choque.



SEGUNDA CONVOCATORIA A ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA

El Directorio del Club Oruro, en cumplimiento a lo establecido en el Cap. XII Art 42 y siguientes del Estatuto de la Institución convocan e invitan a la membresía activa a participar de la Asamblea General Extraordinaria que se llevará a cabo el día viernes 12 de julio del 2024 a horas 20:00, con el siguiente orden del día:

1. Presentación del Proyecto de Ampliación del Salón Principal del Club Oruro, financiamiento y aspectos técnicos del mismo.

Oruro, julio del 2024
EL DIRECTORIO



Empresarios declararon su interés en invertir en proyectos de litio y fertilizantes /ABI



Parlamentarios orureños y autoridades originarias reciben a empresarios de Brasil /FOTO BRIGADA PARLAMENTARIA



AVISO DE REMATE (SEGUNDA AUDIENCIA DE REMATE)

JUZGADO: PÚBLICO EN LO CIVIL Y COMERCIAL Nº 11 DE LA CAPITAL (ORURO-BOLIVIA).--
JUEZ: DR. ANDRES OJEDA SURCO.--
DEMANDANTE: BANCO NACIONAL DE BOLIVIA S.A.--
DEMANDADOS: MEDRANO JIMENEZ ROSARIO Y OTRO.--
NUREJ: 40137035.--
AUTO QUE ORDENA LA SUBASTA: Auto de fs. 175-175 vlt. de obrados de fecha 26 de junio de 2024.--
DÍA Y HORA DE REMATE: El día viernes 25 de julio de 2024 a hrs. 10:00 a.m.--
LUGAR DEL REMATE: Hall del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro.--
BIEN A REMATARSE: Del 100% del bien inmueble ubicado en la calle Fray Francisco de Salamanca E/calle Pantaleón Dalence y calle Max Fernández Rojas, Zona Norte, lote Nº 6, Manzano “N”, urbanización La Aurora (UV-4), con una superficie de 300.00 m², con un frente y contrafrente de 10.00 mts. Fondo y contrafondo de 30.00 mts., colinda al N.: Lote Nº 3, Nº 4, al S.: Lote Nº 8, al E.: calle Fray Francisco de Salamanca y al O.: Lote Nº 5, inmueble registrado en la Oficina de Derechos Reales bajo la matrícula Nº 4.01.1.02.0001939 de propiedad de EDGAR RICARDO MAIDANA DIAZ y ROSARIO MEDRANO JIMENEZ.--
BASE DE REMATE: Sobre el 100% de la base del avalúo pericial aprobado por auto de fecha 4 de agosto de 2023 cursante a fs. 87 de obrados, en la suma de \$us. 61.643,99.- (SESENTA Y UN MIL SEISCIENTOS CUARENTA Y TRES 99/100 DÓLARES AMERICANOS), con la rebaja del 20% que arroja la suma de \$us. 49.315,19.- (CUARENTA Y NUEVE MIL TRESCIENTOS QUINCE 19/100 DÓLARES AMERICANOS), bien inmueble que cuenta con el correspondiente certificado o informe de impuestos conforme dispone el art. 416 de la Ley 439 que cursa a fs. 141 que cuenta con una deuda de las gestiones 2021 al 2023 de Bs. 1.439, con una base imponible de 113.619.--
MARTILLERA COMISIONADA: Dra. Carla Lorena Veizaga Aguirre, Martillera Judicial Nº 3 de la capital, del Tribunal Departamental de Justicia – Oruro designada para el presente remate conforme sorteo en el Sistema del Martillero Judicial Thor.--
NOTA: Los antecedentes se encuentran a disposición de los interesados en la oficina (secretaría) del Juzgado Público en los civil y Comercial Nº 11 de la Capital (Oruro-Bolivia). Cúmplase con las notificaciones a las partes, debiendo publicarse el aviso por única vez, con cinco días de anticipación, en un medio de prensa de circulación nacional autorizado por Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, además de fijarse copia en el tablero judicial.--
 Con la presente resolución cítese a todos aquellos acreedores que tuvieran registrada sus acreencias, a objeto de que haga valer sus derechos si creyeran conveniente.--
EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS OCHO DIAS DEL MES DE JULIO DE DOS MIL VEINTICUATRO AÑOS.--
 Andres Ojeda Surco. JUEZ. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 11º. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA – ORURO
 ANTE MI: Abg. María Luisa Alcalá Santos. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 11º. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO – BOLIVIA

0724-987-9371

0724-987-9371

Avenida de la Diablada: Autoridades buscan financiamiento para segunda fase crucial

LA PATRIA

La primera fase de la avenida de la Diablada, que va desde las avenidas de Circunvalación y América hasta el canal Tagarete, tiene un avance de obras del 72% y se busca consolidar la gestión de financiamiento ante el Gobierno central para la construcción de la segunda fase.

El miércoles, el alcalde Adhemar Wilcarani, junto a concejales, Control Social del Distrito 4, vecinos y representantes de las Asociaciones de Conjuntos del Folklore de Oruro (ACFO), realizaron una inspección a la primera fase de la avenida de la Diablada, que tiene una inversión de 7,5 millones de bolivianos y es ejecutada con recursos propios del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO).

La inspección conjunta tuvo como objetivo consolidar la gestión de financiamiento

al Gobierno nacional para construir la segunda fase de esta obra macro para Oruro, que busca fomentar la cultura, el turismo y ensayar las danzas del Carnaval de Oruro, Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad.

AVENIDA DE LA DIABLADA

Según explicó el burgo maestre, debido a las deudas con las que se recibió el GAMO, desde su autoridad se realizaron diversas acciones para gestionar el financiamiento para la avenida del Moreno y la avenida de la Diablada.

En ese sentido, a finales de 2023 se aprobó en el Concejo Municipal de Oruro (CMO) la Ley de declaración de prioridad para la construcción de la avenida y, de esta manera, obtener la autorización necesaria para gestionar



Autoridades inspeccionaron la primera fase de la Avenida de la Diablada / LA PATRIA

financiamiento de crédito a través del Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR).

Sin embargo, hasta la fecha el GAMO no ha recibido una respuesta positiva por parte del FNDR. Por lo tanto, mediante la inspección conjunta entre autoridades del GAMO y concejales a la primera fase de la obra, se busca consolidar la gestión de financiamiento de la avenida de la Diablada y del Moreno ante

el Gobierno central.

“Seguimos esperando la solicitud. La FNDR nos indicó que en estos momentos no cuenta con recursos económicos. Vamos a seguir mandando notas, por eso la primera fase la estamos ejecutando con recursos propios del GAMO. Ahora, la segunda fase corresponde a que realicemos ese préstamo correspondiente para que la segunda parte se ejecute con una inversión de 16,5 millones de



Municipio de Oruro busca gestionar financiamiento para la avenida de la Diablada / LA PATRIA

bolivianos. Esperemos que las autoridades hagan eco y tomen conciencia de que es una avenida muy importante en este sector”, manifestó Wilcarani.

El presidente del CMO, Freddy Mamani, reiteró que en su momento, que el Ente Legislativo aprobó la ley de prioridad para la construcción de ambas avenidas. Por lo tanto, se pide que el FNDR pueda garantizar el préstamo para la ejecución de las obras

a favor de Oruro.

“El Ejecutivo habría cumplido con todos los requisitos. Este proyecto ya se lleva desde la gestión pasada. A fines de gestiones se aprobaron los proyectos porque el FNDR necesitaba esos requisitos del Concejo. A partir de eso, seguro hubo algunas observaciones, pero esperemos que nuestras autoridades puedan coadyuvar para que esta obra sea garantizada”, señaló.

Avenida de la Diablada: Impulso cultural y espacio único para ensayos y recorridos

LA PATRIA

El proyecto de la avenida de la Diablada mostrará la riqueza cultural y folklórica de la danza de la diablada y podrá ser utilizado para el ensayo y recorrido de los diferentes conjuntos folklóricos.

Durante la inspección a la primera fase de la avenida de la Diablada, se resaltaron las características con las que contará el proyecto, que tiene como objetivo fomentar la cultura, el turismo y ensayar las danzas del Carnaval de Oruro, Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad.

José Medina, jefe de la Unidad de Estudios y Proyectos del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), informó que en la avenida de la Diablada se destinarán diferentes espacios para los con-

co conjuntos de diabladas: La Gran Tradicional Auténtica “Diablada Oruro”, Conjunto Tradicional Folklórico “Diablada Oruro”, Fraternidad Artística y Cultural “La Diablada”, Diablada Ferroviaria y Diablada Artística “Urus”.

Cada una de las cinco diabladas contará con sus propios diseños que contemplarán su monumento, su escudo y el nombre del conjunto folklórico. Además, habrá un espacio dedicado a la Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad, donde se plasmará la imagen de la Virgen del Socavón y las plagas. También se contarán con espacios recreativos y pasivos.

“Esperamos que ese espacio sea utilizado por todas las fraternidades de las diabladas para que puedan realizar sus recorridos y ensayos. El ob-



Avenida de la Diablada promocionará a los conjuntos folklóricos / GAMO

jetivo es descongestionar el centro de la ciudad y destinar un espacio específico para las diabladas”, manifestó Medina.

Por su parte, Jorge Bilbao, representante de la Asociación de Conjuntos del Folklore de Oruro (ACFO), resaltó que este tipo de proyectos grandes son los que se necesitan en la Capital del Folklore de Bolivia.

En ese sentido, desde la ACFO se considera la idea de sacar una reglamentación para que todos los conjuntos puedan realizar sus recorridos y ensayos en la avenida durante los fines de semana, ya que es más amplia y cómoda para llevar a cabo este tipo de actividades folklóricas.

En cuanto a la primera fase



Resaltan importancia de la avenida de la Diablada / LA PATRIA

de la avenida de la Diablada, desde el Control Social del Distrito 4 se ponderó el avance de las obras, que abarcan desde Circunvalación y avenida América hasta el canal Tagarete, incluyendo la construcción de un puente. “El puente no estaba contemplado en el proyecto inicial, pero debido a modificaciones permitidas por

la normativa, se decidió construirlo, ya que será de mucha utilidad. Este era un sector muy barrial y la altura no era favorable durante las épocas de lluvia, pero esto facilitará el acceso a nuestras urbanizaciones con mayor facilidad y dignidad”, afirmó Oscar Delgado, representante de Control Social del Distrito 4.

TSE y partidos políticos exigen ley para suspender primarias para garantizar elecciones judiciales

LA PATRIA

El Tribunal Supremo Electoral, junto con la mayoría de los representantes de las organizaciones políticas y los representantes de los Órganos Ejecutivo y Legislativo, ha acordado exigir a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) una ley para que no se realicen las primarias y así garantizar las elecciones judiciales.

Durante el Encuentro Multipartidario e Interinstitucional por la democracia, hubo distintas posiciones sobre las primarias. La mayoría de los asistentes apoyaron la sugerencia del TSE de no realizarlas en esta ocasión, además de sancionar el transfuguismo político.

Sin embargo, el líder del Movimiento Al Socialismo (MAS), Evo Morales, expresó que estas deberían realizarse y que deben ser cerradas para cada partido político. En la segunda ronda del diálogo, aceptó que no haya

elecciones primarias, pero con la condición de que el TSE ya no solicite la renovación de las organizaciones sociales.

Este pedido no fue aceptado por los participantes. El presidente de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) y alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández, manifestó su desacuerdo con la sugerencia, ya que el partido renovó su directorio en los plazos establecidos por el Órgano.

Asimismo, la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, señaló que el pedido iría en contra de la Ley de Organizaciones Políticas, la cual menciona el derecho democrático interno en los partidos y organizaciones políticas.

Otro de los puntos en los que coincidieron la mayoría de los asistentes fue buscar una sanción para el transfuguismo político, que ha sido denunciado en múltiples ocasiones por legisladores de las bancadas de Comunidad Ciudadana y Creemos. Por lo

tanto, se espera que el TSE decida jurídicamente sobre el tema y la aplicación de la normativa.

“El Tribunal Supremo Electoral decidirá jurídicamente los casos de transfuguismo político que lleguen a su conocimiento, estableciendo procedimientos oportunos para el tratamiento de estos casos en el marco de la normativa vigente. Se debe analizar una aplicación efectiva de la normativa en los temas de transfuguismo político”, menciona el punto nueve de la declaración.

Antes de finalizar el encuentro, el expresidente Evo Morales abandonó el evento sin firmar el documento ni hacer declaraciones. Posteriormente, en una conferencia de prensa, anunció que lo firmaría si el Órgano resuelve todas sus peticiones.

“Si mañana (hoy) resuelve este planteamiento que hicimos, quiero decirles que mañana (hoy), personalmente, estaré firmando este acuerdo; si no, vamos a defender las primarias,



Al final del encuentro se leyeron las conclusiones /APG

si es posible, en las calles y caminos”, expresó en compañía de los dirigentes que lo respaldan.

VIOLENCIA

El punto negativo de la jornada, fue la trifulca ocurrida en las calles aledañas al edificio del TSE, entre militantes del MAS de las facciones “evista” y “arcista”,

quienes en la previa y parte del encuentro, se enfrentaron a golpes, palazos y lanzándose petardos.

Además durante los momentos de violencia se dañó el ornato público de la plaza Abaroa e incluso se hirió al alcalde de La Paz, Iván Arias, quien intentó dialogar precisamente para evitar el destrozos en la vía pública.



Los bandos masistas se enfrentaron entre ellos /APG



La violencia manchó la jornada de encuentro democrático /APG

Zvonko Matkovic acusa a Evo Morales como su carcelero durante Encuentro Multipartidario

LA PATRIA

El representante de la Alianza Creemos, Zvonko Matkovic, protagonizó un tenso momento durante el Encuentro Multipartidario e Institucional por la Democracia convocado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), al referirse

a Evo Morales como su carcelero y acusarlo de haberle robado diez años de su vida.

La mañana de este miércoles 10 de julio, durante su intervención, Matkovic remarcó que no solo asistía como representante de la alianza Creemos, sino en representación de todas las personas que fue-

ron perseguidas políticamente y detenidas.

Instantes después se dirigió a Evo Morales señalando que era la primera vez que tenía a su carcelero enfrente; lo culpó por el tiempo que pasó en prisión preventiva mientras se realizaban las investigaciones por el caso terrorismo.

“Usted, señor Mora-

les, me robó diez años de vida, me robó a mi familia y me robó a mi hijo”, acusó Matkovic.

En alusión al tema principal del encuentro, el portavoz de Creemos aseguró que ahora se sigue en ese mismo camino, con instituciones que fueron avasalladas y con la inexistencia de la inde-



Representante de Alianza Creemos, Zvonko Matkovic /EJU

pendencia de poderes.

Además, calificó la situación de la justicia como peor que nunca y respon-

sabilizó al Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) del deterioro en el sistema judicial.

Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador y Perú suman esfuerzos contra el crimen organizado



El fiscal boliviano destacó la importancia de estos acuerdos con países europeos /FISCALÍA

LA PATRIA

Durante un acto realizado en La Haya, Países Bajos, Bolivia y otros cuatro países suscribieron este miércoles 10 de julio varios acuerdos de trabajo con la Agencia de la Unión Europea para la Cooperación Judicial Penal (Eurojust) para fortalecer la cooperación en la lucha contra la delincuencia organizada y el terrorismo.

El Fiscal General del Estado, Juan Lanchipa, manifestó que lo más importante es desarticular a las organizaciones criminales dedicadas al narcotráfico, la trata de personas, el tráfico de armas y el bloqueo de capitales.

En ese sentido, la autoridad destacó el trabajo del Ministerio Público de Bolivia en la lucha contra el crimen organizado transnacional y el constante fortalecimiento mediante la cooperación internacional, como este acuerdo suscrito con Eurojust.

Durante el mismo acto, Eurojust suscribió otros acuerdos de trabajo con el Fiscal Nacional del Ministerio Público de Chile, Ángel Valencia Vásquez; el Fiscal General de Costa Rica, Carlo

Díaz Sánchez; la Fiscal General del Estado de Ecuador, Diana Salazar Méndez, y el representante de la Fiscalía General de la Nación de Perú.

A su vez, el presidente de Eurojust, Ladislav Hamran, afirmó que durante más de 20 años, este organismo ha creado una red mundial que permite a los fiscales acceder a jurisdicciones dentro y fuera de la Unión Europea y ahora se refuerza la cooperación con estos cinco países de América Latina.

Con este nuevo acuerdo, las fiscalías de Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, Perú y Eurojust acordaron fortalecer la respuesta conjunta al crimen organizado, incluyendo el tráfico de drogas, la trata de personas, el tráfico de armas, los delitos financieros, los cibercrimes, el tráfico de bienes culturales y los delitos medioambientales.

Asimismo, se comprometieron a implementar los acuerdos y mejorar la cooperación, incluyendo reuniones de coordinación y equipos conjuntos de investigación entre entidades de investigación y persecución criminal de América Latina y la Unión Europea.

Alcalde Arias anuncia que cobrará a las 2 facciones del MAS por los destrozos en plaza Abaroa

LA PATRIA

Después de los destrozos que se registraron el miércoles 10 de julio en la plaza Abaroa debido al enfrentamiento entre “evistas” y “arcistas”, el alcalde de La Paz, Iván Arias, anunció que pasará la factura a los dos bloques del Movimiento Al Socialismo (MAS) protagonistas de la trifulca.

Tras los disturbios en la plaza Abaroa, el alcalde Arias expresó su decepción por la falta de diálogo entre los bandos enfrentados. “Fui iluso al creer que sería escuchado”, lamentó, tras recibir una pedrada en la ceja durante el altercado.

“Una cueca se baila entre dos, los dos tendrán que repartirse los gastos, aunque no creo que lo cumplan, pero haré la representación a los líderes de ambos bandos”, afirmó a Erbol.

En declaraciones posteriores, Arias señaló que se sacaron plantas,



El alcalde luego de recibir una pedrada durante la trifulca entre masistas /GAMILP

se rompieron barandas y regadores en la plaza Abaroa. Además, cuestionó la actitud de los involucrados: “¿Así quieren gobernar Bolivia, así

con sangre, piedra y palos?”. El alcalde anunció que se realizarán estudios para descartar posibles afectaciones por la agresión sufrida.

Bolivia y Brasil firman acuerdo para mejorar acceso a salud transfronteriza

LA PATRIA

En una histórica reunión bilateral entre autoridades de Bolivia y Brasil, la ministra de salud, María Renée Castro, firmó un Protocolo de Intención destinado a mejorar el acceso recíproco a servicios de atención médica para los ciudadanos de ambos países en el marco del Sistema Único de Salud (SUS) de Brasil.

El encuentro tuvo lugar en Santa Cruz de la Sierra, donde los ministros de Estado de ambas naciones rubricaron diez instrumentos bilaterales en temas de integración energética, seguridad y salud.

En palabras de la ministra Castro, “para los bolivianos que viven en Brasil y los brasileños que residen en Bolivia, este



Los representantes de Brasil y Bolivia tras la firma del protocolo de intención /ATB

acuerdo significa un gran avance. Se trabajará bajo el marco del Sistema Único de Salud (SUS) de Bolivia y el sistema de salud pública de Brasil, ambos reconocidos por su eficacia”. Asimismo, destacó: “Nuestro objetivo es atender emergencias, enfermedades transmisibles y crónicas, así como promover la transferencia científica y tecnológica en

entre ambos países”.

El acuerdo firmado marca un hito en la cooperación bilateral y promete beneficios significativos para las poblaciones de ambos países, mejorando no solo el acceso a la salud, sino también fortaleciendo los lazos científicos y tecnológicos entre Bolivia y Brasil. En este sentido, la ministra subrayó que se establecerán equipos de

trabajo binacionales para garantizar el acceso a la salud para todos.

En cuanto al aspecto técnico del acuerdo, se contempla la cooperación en la producción de inmunobiológicos y otros avances científicos, aprovechando la experiencia de instituciones brasileñas como la Fundación Oswaldo Cruz (Fiocruz), fundamental en el desarrollo de sueros y vacunas en Bolivia.

En la reunión también se discutieron temas relacionados con enfermedades como el dengue, influenza y sarampión, que requieren una respuesta integral y coordinada entre los dos países. Además, se enfatizó la importancia de atender a la población en las franjas fronterizas con necesidades diferenciadas.

Elecciones judiciales: Comisión Mixta exige garantía para continuar el proceso



Las comisiones una vez más tuvieron que suspender sus labores para la preselección de candidatos /APG

LA PATRIA

La tarde de este 10 de julio, la Comisión Mixta de Constitución tenía previsto iniciar la etapa de evaluación para la preselección de autoridades judiciales. Sin embargo, no se pudo llevar a cabo debido a una orden judicial de

paralización. Los legisladores exigieron garantías para poder continuar con su trabajo.

El presidente de la Comisión Mixta de Constitución, Miguel Rejas, expresó que solicitarán garantías al presidente nato de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), Da-

vid Choquehuanca, a través de notas.

“El pleno de la comisión ha tomado la medida de suspender el proceso hasta que se subsane este tema. En ese sentido, también pedimos disculpas a los más de 300 postulantes que estaban a punto de ser evaluados. Vamos a denunciar esta amenaza a los miembros de la comisión y la paralización”, dijo.

Rejas explicó que la medida cautelar fue interpuesta después del mediodía, cuando ellos decidieron no cumplir con ella. Posteriormente, recibieron un mensaje intimidatorio en el que se les informaba sobre el congelamiento de cuentas y una multa de Bs. 5.000 por cada parlamentario que pertenezca a dicha comisión.

El parlamentario la-

mentó que hasta la fecha no puedan avanzar con el proceso debido a los múltiples amparos constitucionales presentados ante las Comisiones Mixtas de Constitución y Justicia Plural. Además, señaló que esta última tomará decisiones con respecto al último amparo presentado.

Por su parte, la senadora de la bancada de Comunidad Ciudadana (CC), Andrea Barrientos, afirmó que la comisión ha perdido la capacidad de garantizar a los postulantes que el proceso se lleve a cabo. También mencionó la “amenaza” recibida por parte de una Sala del Tribunal Departamental de Justicia de Beni.

“Esto ya ha sobrepasado cualquier límite. No tenemos la posibilidad de brindar garantías a las per-

sonas para que continúen con nuestro proceso. Es decir, tú vas a dar tu examen mañana y yo no sé si puedo garantizar tu nota o si te harán tomar exámenes nuevamente”, afirmó.

Barrientos insultó a los representantes del Órgano Judicial llamándolos “basura de gente”. Además, exigió que la ALP

brinde las garantías necesarias para la continuidad del proceso, es decir, la etapa de evaluación de los postulantes mediante exámenes orales.

Por su parte, el bloque “arcista” del Movimiento Al Socialismo abandonó la sesión antes de que esta se declare en cuarto intermedio.

Bomberos combaten dos incendios en Santa Cruz; piden investigar las causas



El Viceministerio de Defensa Civil brindó un reporte de los focos de calor e incendios /ERBOL

LA PATRIA

Un total de 216 bomberos forestales combaten dos incendios en el departamento de Santa Cruz, Bolivia. La Autoridad de Fiscalización y Control Social de Bosques y Tierras (ABT) ha sido solicitada para investigar las causas del fuego, según informó el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

Este miércoles 10 de julio se tenía el reporte de dos incendios forestales oficialmente registrados, ambos en el departamento de Santa Cruz. Uno en el municipio de San José de Chiquitos, en la comunidad de Taperas, donde se encuentran 183 bombe-

ros forestales del Regimiento de Infantería 13 General Montes. Según el reporte, este incendio está controlado; sin embargo, se espera que sea sofocado completamente hasta este jueves.

Detalló que el segundo incendio está en el municipio de El Puente, cerca de una hacienda denominada “El Chorro”. Allí tenemos a la Policía Militar del Distrito Naval Calama y a 33 bomberos forestales de las Fuerzas Armadas. Ante esta situación, aseveró que se cursaron notas a la ABT para que active las respectivas investigaciones y se identifiquen las causas de los incendios en el departamento de Santa Cruz.

Miles de familias damnificadas por sequía y heladas en Bolivia

LA PATRIA

El Viceministerio de Defensa Civil hasta la fecha ha reportado 8.495 familias damnificadas por la sequía y otras 17.776 afectadas debido a las fuertes heladas de este crudo invierno, lo cual está provocando desastres en el ámbito nacional.

El viceministro Juan Carlos Calvimontes informó: “Bolivia empieza a reportar déficit de agua en los nueve departamentos, obviamente no es en todo el departamento completo, sino en algunas regiones. De momento, 8.495 familias están siendo damnificadas por las sequías sufridas”.

Asimismo, la autoridad comunicó que la falta hídrica afectó a 27 municipios, 364 comunidades y provocó que 13 municipios se hayan declarado en desastre municipal por la sequía, mientras que 2 municipios se declararon en emergencia municipal.

El periodo de helada también está afectando a los diferentes municipios



Sequía que afecta a Vacas, en el valle alto de Cochabamba /ARCHIVO DANIEL JAMES

en todo el territorio boliviano. “Ya tenemos el registro de 7 departamentos, uno de ellos se ha declarado en emergencia departamental, se trata de Chuquisaca donde 546 comunidades y 17.776 familias ya fueron damnificadas debido a los desastres naturales”, reportó la autoridad.

La situación se agrava cada día que pasa, ya que las condiciones climáticas extremas continúan afectando a la población boliviana. Es fundamental implementar medidas urgentes para brindar apoyo a las familias damnificadas y mitigar los efectos devastadores de estos desastres naturales.

Amplían descanso pedagógico en Bolivia por descenso de temperaturas



Se extiende el descanso pedagógico debido al descenso brusco de temperaturas / INTERNET



Escolares retornarán a clases el 22 de julio tras la determinación de ampliar las vacaciones / RRSS

LA PATRIA

Debido al descenso brusco de temperaturas en varias regiones de Bolivia, el ministro de Educación, Omar Veliz, anunció la ampliación por una semana del descanso pedagógico en todas las unidades educativas.

La decisión fue tomada tras una reunión del Comité Interinstitucional conformado por Veliz y la titular de Salud y Deportes, María Renée Castro, tras considerarse los informes epidemiológicos sobre infecciones respiratorias y del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi).

El titular de Educación informó que hubo un descenso de temperaturas "bruscas" tanto en la región del altiplano como en parte de los valles, Chuquisaca, Tarija y parte de Cochabamba, y no se descarta que afecte al oriente boliviano.

Castro informó que el virus que más circula es la influenza del tipo AH3N2, con un total de 5.645 casos registrados, mientras que la influenza H1N1 cuenta con 17 casos, y respecto al virus respiratorio hay 454 casos, 22 de ellos corresponden a influenza tipo B17 e influenza.

Veliz también informó que la ampliación de la vacación de invierno se debe a que los cambios bruscos de temperatura vendrán acompañados de "fuertes vientos" en diferentes regiones. Con esta determinación, los escolares retornarán a las aulas el 22 de julio.

Potosí: Fuertes vientos provocan caída de luminarias del estadio Víctor Agustín Ugarte

LA PATRIA

Fuertes vientos provocaron el desplome de la infraestructura de luminarias en el estadio Víctor Agustín Ugarte de Potosí, sin causar heridos. El incidente ocurrió cerca de las 15:00 horas de este miércoles 10 de julio, según informó Edgar González, director del Servicio Departamental de Deporte.

El colapso se produjo debido a vientos que alcanzaron una velocidad de 40 a 50 kilómetros por hora, según reporte de radio Líder para Erbol. Afortunadamente, no se registraron heridos entre los atletas y el personal presentes en el estadio en ese momento. Los daños materiales fueron los únicos reportados.



Los únicos daños que se reportaron fueron materiales / APG

Los costos de reparación serán cubiertos por la garantía de la obra, mencionó González. Se espera que los trabajos comiencen este jueves tras una

evaluación correspondiente. Las luminarias recientemente inauguradas en marzo tenían como objetivo permitir que Potosí pueda ser sede de partidos



Las autoridades locales están preocupadas por la seguridad de las instalaciones deportivas / APG

de fútbol internacional. Las autoridades locales han expresado su preocupación por la seguridad de las instalaciones deportivas ante eventos

climáticos extremos. Se espera que se realicen mejoras adicionales para prevenir futuros incidentes similares en el estadio Víctor Agustín Ugarte.



Tragedia en Huanuni: mujer embarazada asesina a su esposo con un cuchillo en el pecho

La agresora asesinó a su esposo acuchillándolo en el pecho. En primera instancia quiso simular un suicidio, luego confesó el crimen. Tres menores quedaron en la orfandad

Niño pierde el brazo izquierdo al ser arrollado por una volqueta en Tarija



EL PAÍS

Pág. 3

Encuentran un perro atado y agonizando en Sucre



FPRES

Pág. 2

Expolicía condenado a 15 años por violación a mujer en Sacaba



El Ministerio Público demostró que el expolicía Elmer E.F.P., de 28 años de edad, es autor del delito de violación /REFERENCIAL

LA PATRIA

El Fiscal Departamental de Cochabamba, Osvaldo Tejerina Ríos, informó ayer que, en audiencia de juicio oral, se demostró que el expolicía Elmer E.F.P., de 28 años de edad, es autor del delito de Violación con Agravante cometido contra una mujer de 34 años en el municipio de Sacaba. Por ello, el Tribunal de Sentencia N° 2 de la capital dictó una condena de 15 años de prisión que deberá cumplir en el penal de El Abra. Además, se otorgaron medidas de protección para la víctima.

“Entre las pruebas presentadas por el Ministerio Público se encuentran la declaración de la víctima, el informe psicológico, el acta de desfile identificativo y otros elementos que fueron valorados por los miembros del tribunal, quienes dictaron la condena de 15 años de cárcel para el agresor. También se dispusieron medidas de protección para la víctima, incluyendo la prohibición de comunicarse con ella y sus familiares, intimidar directa o indirectamente a la mujer o sus familiares, y acercarse a ella a menos de 500 metros de distancia”, declaró Tejerina.

Por su parte, el fiscal litigante, Henry Fran-

co, detalló que el hecho ocurrió en el municipio de Sacaba el 15 de julio de 2017. Elmer contactó a la víctima mediante una llamada telefónica, indicando que quería comprar el vehículo que su hermano ofrecía a la venta. Ambos se encontraron y fueron en el vehículo del sujeto a la casa de la madre de la mujer para ver el auto. Sin embargo, al no encontrar a nadie en la vivienda, tuvieron que regresar. En el trayecto, Elmer aseguró las puertas del vehículo y llevó a la víctima a un lugar apartado, donde procedió a violarla. Posteriormente, la llevó a su casa y la amenazó para que no contara nada.

En noviembre del mismo año, la víctima denunció el hecho y el agresor fue aprehendido y puesto a disposición del Ministerio Público. Según la investigación, Elmer era efectivo policial de la Dirección de Prevención y Robo de Vehículos (Diprove) y, semanas antes del hecho, había retenido el vehículo de la víctima en un operativo, circunstancia en la que obtuvo su número de celular. También se informó que, mediante un proceso disciplinario, Elmer fue dado de baja de la institución policial.

Encuentran un perro atado y agonizando en Sucre

UN transeúnte se percató del hecho la mañana de este miércoles y se dio parte a las autoridades

LA PATRIA

La mañana de este miércoles, un perro fue encontrado agonizando en el centro de la ciudad de Sucre, Chuquisaca. El hocico y las patas del animal estaban amarrados con una cuerda, lo que le causó un gran sufrimiento.

Un transeúnte se percató de la situación y, conmovido, intentó auxiliar al can desamarrándolo y solicitando la ayuda de las autoridades mediante redes sociales.

“Por favor, pido una ayuda para el perrito que se encuentra por ELA-PAS (Empresa Local de Agua Potable y Alcantarillado de Sucre). Traje a un veterinario a verlo, le puso calmantes, pido a Zoonosis que puedan auxiliar por favor”, indicó la persona que encontró al animalito.

El perro se encontraba con una prenda improvisada sobre una acera. En un video grabado por el transeúnte, se observa cómo el perro in-



El perrito se encontraba con una prenda improvisada y sobre una acera /RFRS

tenta pedir ayuda con sus ladridos, evidenciando su sufrimiento.

El perro se encontraba en una condición crítica, y la persona que lo auxilió describió que salvar su vida es casi imposible debido a la gravedad de sus heridas. Por ello, solicitó a Zoonosis del municipio que brinden atención inmediata y que inicien las investigaciones pertinentes.

“No podré ayudarlo ya que la solución es hacerlo descansar, pido a las autoridades de Zoonosis atención urgente”, añadió.

Las autoridades locales están llamadas a intervenir de manera rápida para esclarecer este acto de crueldad y brindar el apoyo necesario al perro que se encuentra en una situación crítica.

Aprehenden a un subalcalde de San Julián durante un operativo contra el narcotráfico

CUATRO personas fueron aprehendidas tras el operativo realizado en San Julián. Se espera que comparezcan ante un juez cautelar en las próximas horas

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) llevó a cabo un operativo en el municipio cruceño de San Julián, logrando la aprehensión de cuatro personas vinculadas al tráfico de sustancias ilícitas, incluyendo a una autoridad edilicia.

El fiscal Edwin Jamachi, confirmó que la intervención se realizó gracias a un trabajo de inteligencia que identificó una posible transacción de cocaína en un domicilio particular.

Durante el operativo, se encontró pasta base de



Agentes de la Felcn procedieron con la aprehensión de cuatro sujetos /REFERENCIAL

cocaína en posesión de los aprehendidos. “Se estaba llevando a cabo un trabajo de inteligencia relacionado con una transacción de cocaína, se intervino y se aprehendió a cua-

tro personas, una de las cuales se dio a la fuga”, informó Jamachi.

Se reveló que uno de los detenidos es un subalcalde del municipio de San Julián. Además, durante el

operativo, una persona logró escapar llevando consigo una mochila en la que presuntamente cargaba sustancias ilícitas.

Se espera que los aprehendidos sean presentados ante un juez cautelar en las próximas horas para determinar su situación legal.

Las autoridades han indicado que las investigaciones continuarán con el fin de esclarecer todos los detalles del caso. Durante el operativo también se secuestró una credencial de un partido político que uno de los detenidos portaba.

Niño pierde el brazo izquierdo al ser arrollado por una volqueta en Tarija

EL pequeño de seis años perdió el brazo izquierdo en el accidente y nació sin la extremidad derecha. A eso se suma una fractura en la pierna izquierda, quedó con la cadera enyesada y se encuentra en terapia intensiva

LA PATRIA

Un trágico accidente ocurrido en Tarija dejó a Ángel Valentín, un niño de seis años, sin su brazo izquierdo tras ser arrollado por una volqueta que transportaba materiales de construcción. El pequeño, quien ya había nacido sin el brazo derecho, sufrió también una fractura en el fémur izquierdo y se encuentra internado en terapia intensiva con la cadera enyesada.

“Una volqueta me lo arrastró a mi niño, a consecuencia de ello, mi niño perdió el brazo izquierdo. Mi niño cuando nació, no tuvo su brazo derecho”, relató Verónica, la madre del niño.

Ángel se encuentra recibiendo atención médica en el Hospital San Juan de Dios, donde fue necesaria la amputación de su brazo izquierdo debido a la gravedad de la lesión. Además, su familia pide apoyo a la población para cubrir los elevados gastos médicos.

“Pido a la población que me ayude porque el sujeto que lo atropelló está detenido. Su esposa está



El niño quedó con la cadera enyesada, con fractura en el fémur izquierdo y se encuentra internado en terapia intensiva/EL PAÍS

cubriendo apenas con algunos gastos, por ser de escasos recursos. Nos hace falta más dinero porque todo lo que nos piden es caro”, señaló la mamá de Ángel, añadiendo que el vehículo que atropelló a su hijo no tenía SOAT.

La madre relató que se encontraba barriendo la acera mientras su hijo jugaba con una pelota cuando ocurrió el accidente.

El personal médico que lo trata está evaluando la posibilidad de que Ángel use una prótesis en el futuro y reciba apoyo psicológico para enfrentar las secuelas del accidente. La familia de Ángel pide la solidaridad de la comunidad para afrontar este difícil momento. Si usted desea colaborar puede comunicarse con el número de celular de la familia 693-07877.

Felcn incauta 5 kilos de droga oculta entre verduras en encomienda a San Matías

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) realizó un importante hallazgo al encontrar más de 5 kilos de droga en una encomienda con destino al municipio de San Matías.

El descubrimiento tuvo lugar durante los controles a las bodegas de encomiendas de empresas de transporte interdepartamental en Santa Cruz, donde se encontraron cocaína oculta entre verduras.

Durante la inspección rutinaria, los agentes de la Felcn detectaron una conservadora azul que llamó su atención. Al revisarla minuciosamente, descubrieron 5 paquetes con forma de ladrillo camuflados entre productos ve-



Los paquetes de droga estaban entre verduras /RED UNO

getales como lechuga, papa, zanahoria, tomate y cebolla.

Tras realizar pruebas de campo que confirmaron la presencia de

cocaína, se procedió al decomiso inmediato de la droga, que alcanzaba un peso total de 5 kilos con 150 gramos de pasta base.

Mineros de Carlos V capturan a jóvenes ladrones en Potosí



Los efectivos llegaron al Cerro Chico, donde sucedió el ilícito /EL POTOSÍ

LA PATRIA

Mineros de la cooperativa Carlos V atraparon el reciente martes 9 de julio, a cuatro presuntos ladrones que habían sustraído objetos de la casilla donde los trabajadores guardaban sus pertenencias al momento de ingresar a la mina.

Cuatro jóvenes, entre 18 y 19 años de edad, habrían ingresado al lugar donde los mineros se cambiaban de ropa y dejaban algunas de sus pertenencias. Estos sujetos aprovecharon para sustraer celulares, dinero y prendas de vestir de los trabajadores del Socavón Carlos V, ubicado en el Cerro Chico de Potosí.

Uno de los trabajadores de esta mina se

percató de la presencia de estos jóvenes. Al darse cuenta de que fueron descubiertos, los delincuentes comenzaron a correr. La pronta intervención de otros mineros ayudó con la captura.

Los mineros ataron a estos cuatro sujetos de pies y manos, luego los amarraron a un poste de energía eléctrica para evitar que huyan, mientras esperaban la presencia de efectivos policiales en el lugar.

Los efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) se hicieron presentes en el lugar y trasladaron a los cuatro individuos a dependencias policiales para llevar a cabo las investigaciones correspondientes.

Tragedia en Huanuni: mujer embarazada asesina a su esposo con un cuchillo en el pecho

LA agresora asesinó a su esposo acuchillándolo en el pecho. En primera instancia quiso simular un suicidio, luego confesó el crimen. Tres menores quedaron en la orfandad

LA PATRIA

En la localidad minera de Huanuni, un trágico incidente de violencia doméstica ha provocado la muerte de un hombre. Su pareja, en estado de gestación, lo mató y dejó a tres niños pequeños sin su padre; la mujer ahora enfrenta cargos de homicidio.

El hecho ocurrió cuando una mujer de 27 años se defendió de su pareja, un hombre de 33, durante una confrontación en su hogar. Según informes, la mujer utilizó un cuchillo aparentemente para defenderse, causando una herida mortal en el tórax del hombre. La herida resultó en su muerte casi instantánea debido a un choque hipovolémico causado por la pérdida de sangre, informó el Fiscal Departamental de Oruro, Aldo Morales.

En primera instancia, la mujer alegó que se trataba de un suicidio, pero posteriormente confesó haber sido la responsable del ataque en un acto de defensa propia. Agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de Huanuni procedieron a su aprehensión y la dejaron a disposición del Ministerio Público. La mujer ahora enfrenta cargos por el delito de homicidio. Además, está previsto que en las próximas horas



El cadáver del sujeto fue trasladado hasta la morgue del Hospital San Martín de Porres de Huanuni/EMILIO CASTILLO - LA PATRIA

sea cautelada por una autoridad jurisdiccional y sea trasladada a un penal de mujeres.

La situación es aún más complicada debido al estado de embarazo de la mujer y la presencia de tres hijos menores, quienes han quedado al cuidado de la hermana de la acusada. Los niños serán sometidos a evaluaciones psicológicas debido al impacto traumático del incidente, explicó Morales.

Las autoridades han informado que la pareja tenía un historial de violencia doméstica. Anteriormente, se había emitido una orden judicial de separación debido a las lesiones que el hombre había causado a la mujer. A pesar de esta orden

y al confirmarse el estado de embarazo de la mujer, la pareja había reanudado su convivencia antes del incidente.

La investigación está en curso, con las autoridades revisando todos los aspectos del caso, incluyendo la limpieza del arma utilizada en el ataque. Se están tomando medidas para minimizar el daño psicológico a los niños, quienes también serán evaluados para determinar el impacto del evento en su salud mental, detalló el Fiscal.

El cuchillo de mesa utilizado en el hecho fue limpiado por la mujer tras el ataque mortal / ITICUP - LA PATRIA



La mujer fue aprehendida por los agentes de la Felcc/EMILIO CASTILLO - LA PATRIA



Bomberos del SAR-Bolivia y la Policía logran controlar incendio en la carretera Oruro-Potosí

LA PATRIA

Un incendio registrado este miércoles en inmediaciones de la población de Kallipampa, sobre la carretera Panamericana Oruro-Potosí, ha sido controlado según el informe preliminar del Jefe de Operaciones del Grupo Voluntario de Salvamento Bolivia - SAR (GVSB-SAR) de Oruro, Mario Zemo.

Bomberos de la Policía Boliviana, voluntarios del SAR y personal de emergencia de la Unidad de Gestión

de Riesgos del Gobierno Departamental de Oruro (Gador) trabajaron intensamente para contener el fuego, aunque hasta el cierre de edición de este suplemento aún quedaban pequeños focos de calor que eran controlados.

Oruro vivió una jornada de fuertes vientos que avivaron las llamas, dificultando las labores de extinción. El reporte indica que dos patrullas del grupo SAR, junto con personal de la Unidad de Gestión de Riesgos del departamento de

Oruro, se movilizaron conjuntamente para enfrentar el incendio.

Las autoridades están realizando la cuantificación del área dañada por el fuego y se espera que se brinde un reporte detallado en las próximas horas. Según el informe de Zemo, el incendio afectó a las comunidades de Kallipampa y Pazña.

Se aguarda el informe de las autoridades de Oruro con detalles adicionales sobre el incendio y la afectación en la zona.



El trabajo de los bomberos de la Policía y los voluntarios fue intenso /SAR BOLIVIA



Kiswara

Pág. 4



Planta piloto de compostaje proyecta tratar 1.200 toneladas de material orgánico al año



Sudáfrica: Investigadores inyectan material radiactivo en cuernos de rinocerontes para combatir caza furtiva

Pág. 3



Zoo de Praga celebra nacimiento de un pangolín chino

Pág. 2

Zoo de Praga celebra nacimiento de un pangolín chino



Un cuidador lleva en sus brazos a un pangolín chino recién nacido /AP



Un pangolín es pesado en el Zoo de Praga, República Checa/AP

LA PATRIA
Una cría de pangolín chino ha nacido en el Zoo de Praga, República Checa, la segunda en menos de dos años, y está creciendo bien, desafiando las probabilidades y sorprendiendo a los responsables del parque.

La hembra, que pertenece a una especie de mamífero en riesgo crítico de extinción, nació el 1 de julio. Es el segundo pangolín

chino que nace en cautividad en Europa después de su hermana, Cone, que nació en febrero del año pasado.

Aunque en un principio pesó apenas 141 gramos, ganaba unos 10 gramos al día y podría alcanzar los 250 gramos esta semana, según el zoo. Los adultos pueden llegar a pesar 6,8 kilogramos, detalla AP News.

Cuando el parque recibió en 2022 a Guo Bao, un macho, y Run

Hou Tang, una hembra, desde el zoo de Taipéi, principal criador de esos mamíferos, el objetivo principal era mantenerlos con vida y buena salud, indicó el miércoles el director del parque, Miroslav Bobek.

“Desde luego teníamos la esperanza de que naciera un bebé algún día en el futuro, pero absolutamente nadie esperaba que tuviéramos dos en año y medio”, dijo Bobek.

El pangolín chino es nativo del sur de China y el sureste asiático. Es una de las cuatro especies de pangolines en Asia, y hay otras en África. Son objeto de una intensa caza por sus escamas y su carne.

Resulta difícil criar pangolines en cautividad porque requieren una alimentación específica de larvas de zángano y necesitan una humedad y una temperatura específicas en su recinto.

Praga es apenas el segundo zoo europeo que tiene ejemplares.

Los pangolines llegaron al país después de que Praga decidiera revocar un hermanamiento de ciudades con Beijing y firmara un acuerdo similar en 2020 con la capital taiwanesa, Taipéi. El acuerdo causó tensiones con China, que reclama Taiwán como parte de su territorio. El acuerdo incluía cooperación entre los zoológicos de Taipéi y Praga.

La Academia de Pandas de China abre convocatoria para estudiantes universitarios interesados en la conservación del oso

LA PATRIA / EFE
La Academia de Pandas de China, ubicada en la provincia central de Sichuan, ha iniciado el proceso de reclutamiento para su primer grupo de estudiantes universitarios interesados en la conservación del panda y la protección del medio ambiente.

Esta institución, establecida en septiembre de 2023 bajo la tutela de la Administración Forestal y de Praderas de Sichuan, busca formar a 50 estudiantes que recibirán una formación integral en zoología, botánica y biología de la conservación del panda. Los estudiantes tendrán la oportunidad de realizar pasantías y adquirir experiencia práctica en la protección y cría de pandas durante sus estudios universitarios.

La población de osos panda gigantes que vive en libertad en China roza ya los 1.900 ejemplares, un aumento significativo desde la década de los 80 del siglo pasado, cuando sumaban unos 1.100. A partir de este nuevo censo, la



Pandas en un centro en China /EFE/EPA/ANDRES MARTINEZ CASARES

Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza ajustó la categoría del panda gigante de amenazado a vulnerable.

Según datos oficiales, las zonas protegidas relacionadas con los pandas gigantes han aumentado desde 2012 de 1,39 a 2,58 millones de hectáreas, lo que ha repercutido

positivamente en el desarrollo sostenible de esta especie.

La Academia ha establecido acuerdos con entidades como el Centro de Conservación e Investigación del Panda Gigante de China y varias reservas naturales nacionales para fortalecer sus programas educativos. Ade-



Un panda gigante de 4 años en un zoológico /KEN BOHN

más, se destaca el incremento en el número total de pandas en cautividad, con 46 nacimientos registrados el año pasado entre los 728 ejemplares que viven bajo cuidado humano.

La Base de Investigación de Chengdu para la Cría de Pandas Gigantes también colabora estre-

chamente con la academia para promover la investigación y conservación del panda.

El aumento tanto en la población silvestre como en cautiverio refleja los esfuerzos continuos realizados por China para proteger a esta emblemática especie en peligro.

Sudáfrica: Investigadores inyectan material radiactivo en cuernos de rinocerontes para combatir caza furtiva

LA PATRIA
Investigadores de Sudáfrica inyectaron material radiactivo en los cuernos de 20 rinocerontes como parte de un proyecto de investigación destinado a reducir la caza furtiva. La idea es que los detectores de radiación, ya instalados en las fronteras nacionales, detecten los cuernos y ayuden a las autoridades a arrestar a cazadores furtivos y traficantes. La investigación, en la que participaron veterinarios y expertos nucleares, comienza tranquilizando al animal antes de perforar un agujero en el cuerno e insertarle cuidadosamente el material nuclear.



Un rinoceronte sedado es preparado antes de que se le practique un orificio en el cuerno y se le introduzcan cuidadosamente isótopos /AP DENIS FARRELL



Los investigadores esperan que la iniciativa disuada a los cazadores furtivos /AP DENIS FARRELL

Esta semana, investigadores de la Unidad de Física de la Salud y Radiación de la Universidad de Witwatersrand en Sudáfrica inyectaron estos isótopos a 20 rinocerontes vivos. Esperan que el proceso pueda replicarse para salvar otras especies silvestres vulnerables a la caza furtiva, como los elefantes y los pangolines. “Estamos haciendo esto porque hace que sea mucho más fácil interceptar estos cuernos mientras son traficados

a través de fronteras internacionales, ya que existe una red global de monitores de radiación diseñada para prevenir el terrorismo nuclear”, dijo el profesor James Larkin, quien dirige el proyecto. “Y estamos aprovechando eso”.

Según cifras de la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza, un organismo internacional de conservación, la población mundial de rinocerontes rondaba los 500.000 a

principios del siglo XX. Ahora está en torno a los 27.000 debido a la continua demanda de cuernos de rinoceronte en el mercado negro. Sudáfrica tiene la mayor población de rinocerontes, aproximadamente 16.000, lo que la convierte en un punto crítico donde se matan más de 500 rinocerontes cada año.

El país experimentó una disminución significativa en la caza furtiva de rinocerontes alrededor de 2020, en el punto álgido de la pande-

mia de COVID-19, pero las cifras aumentaron cuando se aliviaron las restricciones por el virus. “Tenemos que hacer algo nuevo y diferente para reducir la caza furtiva. Ya se ve que las cifras han empezado a subir”, dijo Larkin. “Durante el COVID, todas las cifras disminuyeron, pero después del COVID estamos empezando a ver que esos números aumentan nuevamente”.

Si bien la idea ha recibido el apoyo de algunos

miembros de la industria, los investigadores han tenido que superar muchos obstáculos éticos planteados por los críticos de su metodología. Pelham Jones, presidente de la Asociación Privada de Propietarios de Rinocerontes, se encuentra entre los críticos del método propuesto y duda de que pueda disuadir eficazmente a los cazadores furtivos y traficantes. “(Los cazadores furtivos) han ideado otras formas de sacar los cuernos de

rinoceronte del país o del continente, no a través de los cruces fronterizos tradicionales”, dijo. “Evitan los cruces fronterizos porque saben que es la zona de mayor riesgo de confiscación o interceptación”.

La profesora Nithaya Chetty, decana de la facultad de ciencias de Witwatersrand, dijo que la dosis de radiactividad es muy baja y su posible impacto negativo en el animal fue probada exhaustivamente.

Gobierno brasileño logra extinguir el 55% de incendios en el Pantanal

LA PATRIA / EFE
Las operaciones dirigidas por el Gobierno de Luiz Inácio Lula da Silva han permitido extinguir el 55 por ciento (%) de los incendios que han azotado al Pantanal brasileño, el mayor humedal del planeta, en el primer semestre del año. Así lo aseguró este miércoles 10 de julio la ministra de Medio Ambiente, Marina Silva, durante una rueda de prensa en la que afirmó que las llamas ahora se han estabilizado en el Pantanal y que se continúa vigilando las áreas que ya fueron controladas. De acuerdo con la jefa de la cartera ambiental, el trabajo conjunto de las fuerzas municipales, regionales y del Gobierno Fede-

ral ha contribuido a apaciguar las llamas, algo para lo que también ha ayudado la caída de la temperatura en la región.

Actualmente, 830 profesionales forman parte de la fuerza que ha implementado el Gobierno para combatir los fuegos, la cual está siendo apoyada por 15 aeronaves, 15 embarcaciones y tres bases de operación.

Los incendios en el Pantanal batieron un récord histórico en Brasil en el primer semestre del año con 3.372 focos de fuego registrados, la gran mayoría de ellos ocurridos en junio, un período en el que las llamas no suelen ser protagonistas.

Usualmente, los incendios se desatan hacia septiembre, pero este año comenzaron a darse des-

de abril y con fuerza en junio, mes en el que las llamas sobrepasaron todas las marcas históricas para el período.

El mes pasado se reportaron 2.639 fuegos en el bioma, un número seis veces superior al récord anterior ocurrido en junio de 2005.

De acuerdo con el Gobierno, los incendios que azotan al humedal han sido ocasionados “todos por la acción humana” y el 85% de los focos se detectaron en áreas particulares.

El bioma, que Brasil comparte con Paraguay y Bolivia, es reconocido como Patrimonio de la Humanidad por la Unesco y considerado uno de los ecosistemas más ricos del mundo en biodiversidad de flora y fauna.



Un bombero trabaja en la extinción de un incendio en el Pantanal, un vasto humedal compartido por Brasil, Bolivia y Paraguay/EFE/ SEBASTIAO MOREIRA

Planta piloto de compostaje proyecta tratar 1.200 toneladas de material orgánico al año



EMAO recolecta material orgánico para la fabricación de abono/EMAO



EMAO proyecta tratar 1.200 toneladas de material orgánico al año/EMAO

LA PATRIA
La planta piloto de compostaje de la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO), proyecta recuperar unas 1.200 toneladas anuales de material orgánico para la producción de compostaje en su planta piloto, informó su gerente, Andrés Aruquipa.

“Este proyecto está avanzando desde el año pasado y sigue en curso lo que nos permite recuperar al mes 70 toneladas y queremos llegar a 100 y en un año proyectamos tratar unas 1.200 toneladas que se recuperaría de material orgánico y evitar que estos residuos entren al relleno sanitario”, señaló Aruquipa.

Explicó que el proyecto de compostaje se ejecuta en convenio con el proyecto “Basura Cero” del consorcio Helveta y Swisscontac que permitió implementar y construir la planta piloto de compostaje en los predios del relleno sanitario de EMAO.

También se realiza la recolección de material orgánico diferenciado en cuatro mercados de la ciudad, más el mercado de flores del Cementerio General, el Barrio Jardín y en inmediaciones del Hospital Oruro Corea de donde se recaba el “residuo orgánico limpio”.

La producción del compost o abono se entrega de forma gratuita a los mismos comerciantes

en las ferias, mostrando el trabajo que se realiza y los excedentes se entregará a forestación para el abono de las jardineras.

La Empresa Municipal de Aseo Oruro tiene en curso el proyecto de construcción de una planta de compostaje que será un desafío para manejar 43 toneladas diarias de material orgánico.

“En tanto se consolida el proyecto piloto, se está adquiriendo experiencia con el manejo de pequeñas cantidades, para cuando la planta empiece a funcionar ya se tendrá el conocimiento técnico, teórico y práctico para manejar cantidades grandes; estamos a la espera de que pueda concluirse este proyecto tan anhelado”, dijo.



Entregan abono a comerciantes de la ciudad/EMAO

Gala Verde 2024: Alicorp se suma a los esfuerzos por un futuro sostenible en Bolivia

LA PATRIA
Alicorp, empresa de consumo masivo en Bolivia, participó en la Gala Verde 2024, evento de recaudación de fondos para la conservación ambiental. Durante la ceremonia, se destacó la donación de Alicorp para la protección del Águila Arpía en el Parque Nacional Amboró.

La Gala Verde es el evento de recaudación de fondos privados destinados a la conservación ambiental más importante del país. En su cuarta edición, reunió a

empresas privadas como Alicorp, organizaciones no gubernamentales y líderes comprometidos con la conservación.

Cynthia Valencia, gerente de Asuntos Corporativos de Alicorp Bolivia, expresó: “Valoramos estas iniciativas que permiten contribuir a un futuro más sostenible”.

La donación de Alicorp se traducirá en un aporte económico a la conservación del Águila Arpía en el Parque Nacional Amboró. Durante la Gala Verde 2024, los participantes exploraron las áreas protegidas nacionales de

Bolivia, desde glaciares andinos hasta bosques amazónicos. Alicorp ratificó su compromiso con el cuidado del ambiente y contribuyó a proyectos para la conservación de flora y fauna en el país.

Durante la Gala Verde 2024, se destacó que Alicorp promueve una estrategia de sostenibilidad basada en tres pilares: bienestar, cuidado del ambiente y desarrollo de la cadena de valor. La empresa busca sumar esfuerzos con diversos actores para construir un futuro más sostenible en Bolivia.



Importante suma económica irá destinada a la protección del Águila Arpía en el Parque Nacional Amboró/CORTESIA



Jefferson Lerma anotó el único gol del partido con el que Colombia clasificó a la final

Colombia finalista de la Copa América tras vencer a Uruguay

La selección "cafetera", que lleva 28 partidos sin perder, el domingo se enfrentará a Argentina por el título

ANOCHÉ EN TARIJA
Bolivia se impuso ante Ecuador en la ida del Preclasificatorio Sudamericano de básquetbol
La diferencia fue de solo dos puntos (59-57) que consiguió en el coliseo Guadalquivir



Richard Álvarez Baldivieso lucha por mantenerse en primer lugar en la RC5

LA PATRIA

Los competidores orureños perdieron terreno después de la realización de la cuarta prueba nacional en Sucre, en la modalidad de circuito. Aunque falta una prueba más en agosto, Richard Álvarez en la clase RC5 tiene más posibilidades de quedarse con el primer puesto, siempre y cuando se destaque en la última prueba para no quedar rezagado.

La Federación Boliviana de Automovilismo Deportivo (Febad) ac-

tualizó el ranking nacional de pilotos y navegantes para el campeonato nacional en la modalidad de circuito. Este campeonato está llegando a su recta final, ya que solo falta cumplir con la prueba nacional en Potosí, programada para principios de agosto.

Después de la tradicional competencia "Oscar Crespo" del 7 al 9 de junio, los pilotos orureños se quedaron rezagados en las categorías en las que compiten y es poco probable

que puedan llegar al podio final de esta temporada.

El único que aún se mantiene en zona de podio es Richard Álvarez, quien, a pesar de no haber tenido un buen desempeño en Sucre, se encuentra en primer lugar con un total de 55 puntos. Sin embargo, esto no garantiza que termine la temporada en dicha posición, ya que Dennis Vallejos de Sucre le sigue de cerca con 52 unidades. Un poco más abajo se encuentran Víctor Pérez de Pando con 39 puntos y Willma Maldonado de La Paz en la cuarta posición con 30 unidades, todos ellos con posibilidades de llegar al podio.

En la clase R1B, el mejor piloto orureño en el ranking es Fabricio Rodríguez, ubicado en el quinto puesto con 27 unidades. En sexta posición se encuentra William Estrada con 24 unidades. Con este puntaje, es poco probable que puedan llegar al podio, donde el líder es José Franz Torrico de Cochabamba con 47 puntos. La segunda posición le corresponde a Luis Sandoval de Sucre con 43 unidades y en tercera posición se encuentra Juan Pablo Merino de Sucre con 41 puntos.

En la clase R2B, los pilotos orureños prácticamente no tienen po-



El competidor orureño a punto de consagrarse en el orden nacional /MARIO ROQUE

Suspenden partidos del torneo de la AFO por Día de la Bicicleta

LA PATRIA

El campeonato oficial de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO), tendrá una pausa obligada este fin de semana debido al desarrollo del Día de la Bicicleta, lo cual impedirá que se disputen los encuentros en las diferentes divisiones y categorías de la temporada 2024, que ya está en marcha. Solo se programaron dos encuentros de la categoría Primera "A" (reprogramados).

Debido a que este domingo no habrá circulación vehicular entre las 08:00 y las 14:00 horas, la dirección de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO) determinó suspender los encuentros del campeona-

to oficial 2024 en varias de sus categorías y divisiones. Esto se debe a que los jugadores no llegarían a tiempo a sus respectivos encuentros y se quiere evitar que los partidos sean suspendidos y existan reclamos de los delegados.

Rolando Callejas, segundo vicepresidente de la AFO y responsable de la Comisión Técnica, señaló que una de las alternativas era adelantar los encuentros para la jornada sabatina, pero los escenarios deportivos que se usan habitualmente están ocupados con otras competencias deportivas, por lo que esta opción no es viable.

La otra alternativa era jugar el domingo después del receso, pero de-

bido a los tiempos y al horario invernal donde el ocaso llega un poco antes de lo habitual, solo se podría cumplir con un partido en cada cancha, lo cual tampoco es viable. Por todo ello, se decidió dejar sin efecto esta fecha.

Callejas indicó que para este fin de semana se tenía previsto cumplir con los encuentros en las categorías Primera "A", Primera "B", la división femenina, además del inicio de la Primera de Ascenso, pero todo quedó suspendido.

Manifestó que se aprovechará esta semana para cumplir con algunos encuentros rezagados de la Primera "A" y dar continuidad a la división Sub-19. En el primer caso, los encuentros se jugarán el viernes 12 de julio en la cancha "Gilberto Fiengo" de la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI) desde las 13:00 horas. Oruro Royal rivalizará con Sur-Car y Deportivo Shalon jugará ante Ingenieros.

En el caso de la Sub-19 "A", los partidos se cumplirán este jueves bajo el siguiente cronograma: Oruro Royal con Deportivo Rosario (c14:30.- cancha Oruro Royal), Aurora con Sur-Car (13:00) y Rosario Central con CDT Real Oruro (15:30) los dos cotejos en la cancha Jesber "C".

Viernes 12 de julio, Primera "A", cancha "Gilberto Fiengo": Sur-Car frente a Oruro Royal (13:00) y Deportivo Shalon contra Ingenieros (15:30).



Richard Álvarez con la posibilidad de consagrarse campeón de la RC5 /LA PATRIA

sibilidades. En el ranking, Marcelo Chura ocupa el séptimo puesto con 17 puntos y Jairo Chura se encuentra en el octavo puesto con 16 puntos. Sin embargo.

En cuanto a los navegantes, la situación es casi similar. En la clase RC5, José Cabrera se ubica en la tercera posición con 30 puntos. En la R1B, Jorge Peredo Soria ocupa el quinto lugar con 27 puntos y José

Cabrera está en la sexta posición con 24 puntos.

La última prueba nacional en la modalidad de circuito se llevará a cabo en Potosí del 2 al 4 de agosto. En la modalidad rally, el calendario continúa con las pruebas en Pando del 19 al 21 de julio, la competencia en Santa Cruz del 23 al 25 de agosto y el pre Codosur en Sucre del 20 al 22 de septiembre.

Villa deportiva municipal en espera, las obras comenzarán recién en octubre

LA PATRIA

El inicio de las obras del proyecto de construcción de la villa deportiva municipal será en el mes de octubre. Así lo confirmaron las autoridades ediles, argumentando que los constantes retrasos se deben a que el proyecto será financiado con recursos propios del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro debido a la falta de apoyo por parte de entidades nacionales.

En febrero se anunció el inicio de las obras de la villa deportiva, la cual estará ubicada en el excomplejo Bolden Sporting Club. Para ello, las autoridades municipales señalaron que se destinarían alrededor de 14 millones de bolivianos.

Sin embargo, desde esa fecha no se ha podido dar inicio a las obras debido a diferentes dificultades, especialmente en cuanto a los recursos económicos necesari-

os para la construcción del microliseo, la intervención al frontón del sector y la edificación de ambientes deportivos, hospedaje y comedor que tendrá esta infraestructura.

En relación a esto, el jefe de la unidad de Promoción de la Actividad Física y Deportiva de la Alcaldía, Diego Montaña, señaló que no se pudieron cumplir las fechas previstas para el inicio de las obras debido a la falta de apoyo por parte de las autoridades nacionales para colaborar en la construcción de esta obra. Por lo tanto, el Municipio asumirá la responsabilidad utilizando sus propios recursos.

Montaña mencionó que actualmente no se cuenta con los recursos necesarios para comenzar con las obras. Por esta razón, que se decidió esperar hasta octubre, cuando llegaran recursos adicionales.



Sur-Car y Oruro Royal se enfrentarán este viernes en partido reprogramado /LA PATRIA



Se ratificó que la obra será emplazada en los predios de la ex Bolden /LA PATRIA

Bolivia se impone ante Ecuador en la ida del Preclasificatorio Sudamericano de básquetbol

La diferencia fue de solo dos puntos (59-57) que consiguió en el coliseo Guadalquivir

LA PATRIA

Bolivia hizo su trabajo al ganar a Ecuador (59-57) en el partido de ida del Preclasificatorio Sudamericano a la Copa del Mundo de 2027 de básquetbol, en partido que se dis-

putó el miércoles en Tarija.

Con este resultado la Verde -que vistió de blanco- buscará un resultado favorable en Ecuador en el encuentro de vuelta, que está programado para este domingo en Pasaje,

donde se definirá al clasificado a la siguiente instancia.

Esa fase será el Preclasificatorio de las Américas a la Copa del Mundo 2027.

En esa instancia, que se jugará en agosto de 2025, también participarán los equipos que logren sus cupos a través del Preclasificatorio Centroamericano (del 17 al 21 de julio) y del Preclasificatorio del Caribe (diciembre próximo).

EL PARTIDO

El encuentro se disputó en el coliseo Guadalquivir, donde Bolivia, que es dirigida por el argentino José Podskoc, tuvo un buen inicio al ponerse arriba rápidamente por 5-1 gracias a los puntos de José Pérez.

Después amplió su ventaja a 10-3 con los aros de René Calvo y Ronald Arze.

El buen juego de la Verde se vio a lo largo de todo el primer cuarto, que terminó ganando por 21-12.

Sin embargo, en el segundo cuar-



René Calvo avanza con el balón dominado ante la marca de su rival / FIBA

to el combinado ecuatoriano mejoró bastante en su juego y gracias a los puntos de Abraham Barahona, Erick Mecias, Jordán Cárdenas y Carlos Malatay se acercó en el marcador (32-28).

El tercer cuarto tuvo muchas emociones, pues los ecuatorianos lograron ponerse arriba en el marcador (34-35), para luego sacar una ventaja de seis puntos (34-40).

Fue en ese momento que aparecieron Martín Ochoa y Salvatierra para dar vuelta el resultado (41-40) y luego ponerse arriba 47-42 con los puntos del estadounidense-boliviano Irin Stark.

En la última etapa, Bolivia nuevamente mostró su potencial ofensi-

vo con Diego Olguín, Pérez y Arze, para ampliar su ventaja a 55-44. Los minutos finales fueron muy intensos, porque Ecuador recortó distancias al anotar nueve puntos (57-53).

Cuando faltaban cuatro segundos para que termine el partido la diferencia fue de solo dos puntos a favor de la Verde (59-57).

Ecuador intentó por todos los medios encostar para ganar el partido, pero no pudo hacerlo y se impuso la Verde.

El mejor jugador de Bolivia fue Pérez por sus 13 puntos, siete rebotes, dos asistencias y un robo. Por los ecuatorianos destacó Cárdenas por sus 20 puntos, 10 rebotes, dos robos y cuatro tapones.



La selección boliviana que logró el triunfo ante Ecuador anoche en Tarija / FIBA

GV San José espera por dos jugadores más para cerrar la etapa de contrataciones

Mientras tanto continúa el trabajo de preparación para el cotejo del sábado frente a Aurora

LA PATRIA

El equipo de GV San José está a la espera de concretar dos nuevos fichajes para concluir el período de contrataciones en este segundo semestre y afrontar con todo lo que resta del campeonato Clausura, con el objetivo de alcanzar un torneo internacional a fin de año. El plantel se está preparando para su encuentro en Cochabamba frente a Aurora.

Se cubrirán dos puestos en el cuadro de GV San José en estos días,

un hombre en la zona de ataque y un nuevo arquero. Según se ha conocido, la dirigencia ya tiene conversaciones adelantadas y en las próximas horas se podrá hacer oficial el arribo de los nuevos jugadores.

En el caso del delantero, las opciones más claras pasan por el posible retorno de Roler Ferrufino, quien hasta el momento no está siendo utilizado por Always Ready, club que es dueño de su pase. En algún momento se habló de Vladimir Castellón

como otra opción, pero de momento no se tiene nada concreto. La idea de la dirigencia es cerrar este tema antes del reinicio del torneo profesional y que el delantero que llegue pueda sumar al primer plantel.

En horas precedentes se conoció sobre la salida de Leonardo Claros del cuadro de GV San José. El jugador estuvo presente en la práctica de ayer y se despidió de algunos de sus compañeros y del cuerpo técnico. Esto abre la posibilidad de contratar un nuevo guardameta. De momento, se cuenta en esta posición con Roberto Rivas, Santiago Paz y el recién llegado Daniel Sandy, quien ya tuvo minutos en el encuentro frente a Wilstermann el pasado domingo.

El caso de Rodrigo Banegas está cerrado y no se espera que vuelva al conjunto orureño. En los últimos días, ha sonado bastante el nombre de Jhohan Gutiérrez, arquero que actualmente milita en The Strongest. Con la llegada de Banegas al "tigre", esta opción sería viable, pero dependerá de las gestiones que haga la dirigencia para concretar su llegada o pensar en otro arquero que sea nacional, ya que el cupo de extranje-



Intenso entrenamiento en GV San José pensando en el cotejo del sábado / LA PATRIA

ros en el cuadro de GV San José ya está copado con los jugadores Wallace Gómez, Augusto Seimandi, Brian Sobrero, Javier Sanguinetti, Rubén Tarasco y Gastón Comas.

EQUIPO

El primer plantel cumplió ayer una nueva jornada de entrenamiento, donde se hizo énfasis en la parte física de los jugadores con diferentes trabajos de condicionamiento. Luego, las labores se centraron en la parte estratégica, planificando lo que será el encuentro de este sábado por la tarde ante Aurora.

Nicolás Landa se ha ganado un puesto en la zaga central junto con Wallace Gómez, haciendo dupla en los últimos encuentros del torneo Clausura antes del receso. El jugador señaló que está comprometido con seguir mejorando y si bien aho-

ra se tienen nuevos jugadores para pugnar por ese puesto, la lucha es sana y el que esté en mejores condiciones estará en la titularidad.

Agregó que se debe continuar con la tónica con la cual se fueron al receso y, para ello, conseguir un resultado positivo en Cochabamba será fundamental.

Alejandro Polo es un joven valor que ya tuvo algunos minutos en el partido amistoso contra Wilstermann. Si bien no jugó en su posición habitual, señaló que se sintió bien corriendo por uno de los laterales y que llegó al club para aportar. Por ello, tratará de rendir al máximo en la posición que el entrenador disponga. Agregó que fue interesante ver a la hinchada orureña en las gradas del estadio, lo cual será una fortaleza más para el equipo en el encuentro de este fin de semana.



Con la salida de los góleros Banegas y Claros, solo quedan tres arqueros / LA PATRIA

Colombia finalista de la Copa América tras vencer a Uruguay

La selección "cafetera", que lleva 28 partidos sin perder, el domingo se enfrentará a Argentina por el título

LA PATRIA / EFE

La selección de Colombia pasó por todo tipo de emociones este miércoles en Charlotte (Carolina del Norte) y, pese a jugar con diez toda la segunda mitad, se plantó en la final de la Copa América tras ga-

nar por 1-0 a Uruguay con un gol decisivo de Jefferson Lerma en un encuentro de enorme intensidad que acabó con una monumental trifulca final en la grada.

Colombia, cuya racha de partidos sin derrota se extiende a 28 par-

tidos, peleará el domingo en Miami contra Argentina por el segundo título de su historia en la Copa América después de 23 años.

El seleccionado de Néstor Lorenzo se quedó con diez hombres durante toda la segunda mitad por la doble amarilla a Daniel Muñoz, quien se perderá la final tras dar un codazo en el pecho a Manuel Ugarte.

Pero un cabezazo de Jefferson Lerma tras un saque de esquina colgado por James Rodríguez en el minuto 39 acabó decidiendo el choque del Bank of América Stadium y, tras una segunda mitad de sufrimiento total, los cafeteros pudieron sellar el billete para la final de Miami con la Argentina de Leo Messi.

Fue un final lamentable para un partido que alcanzó enorme intensidad deportiva, con choques, muchas interrupciones, en el que Uruguay no consiguió repetir en el campo la actuación lucida con Brasil en cuartos de final.

En ese contexto, la Celeste apostó por pases largos y altos para aprovechar el poderío físico de Núñez y, a pesar de que Colombia fuera quien marcaba el ritmo, el equipo de Bielsa fue el que generó más oportunidades de gol.

Darwin Núñez tuvo tres al contragolpe, pero le faltó pegada. Desperdió la primera a pase de Fede Valverde con la zurda, perdonó la segunda al cruzar demasiado con la derecha desde la frontal del área



Ríos domina el balón ante la marca de los uruguayos Olivera y De la Cruz / EFE

y desaprovechó un fallo defensivo de Colombia al enviar el balón alto desde los 17 metros.

Lorenzo tiró de su banquillo en la segunda mitad para devolver equilibrio a su equipo. Hasta quitó del campo a James, amonestado por protestar al colegiado por no interrumpir el encuentro con Richard Ríos en el suelo lesionado.

Uruguay intentó volcarse al ataque, pero no le dio. La mejor oportunidad la tuvo Luis Suárez, saltado al campo en el minuto 67. Recibió una asistencia de Fede Valverde y remató con la derecha dentro del área. El poste repelió su disparo.

El guardameta buscó la épica en el último saque de esquina. No pudo ser. Colombia vuela a la final.



El gol anotado por Jefferson Lerma le dio la clasificación a Colombia / EFE



Argentina y Colombia finalistas, el panorama de la Copa América / LA PATRIA

Always Ready inicia ante Deportivo JAP en la Copa Libertadores de Fútbol Femenino

LA PATRIA / APG

Always Ready comenzará su participación en la Copa Libertadores de Fútbol Femenino el domingo 21 de julio, a las 18:00, frente a Deportivo JAP de Perú, en el polideportivo de Quillacollo, por el grupo "A", donde tendrá además como rivales a La Unión Fútbol (Ecuador), Tigres (Venezuela) y Racing (Argentina).

El elenco de la banda roja, subcampeón de la edición 2023, celebrada en Paraguay, se perfila como uno de los favoritos para avanzar en su grupo por su condición de dueño de casa y por la campaña que hizo el año pasado. El cuadro "millonario" tiene definido su camino en esta primera fase de la Copa Libertadores, donde de cada grupo se clasificarán a la semifinal los dos primeros, aumentando la competitividad. Esta primera etapa se desarrollará hasta el 25 de julio, cada día habrá cuatro

compromisos, comenzando la jornada desde mediodía.

Luego del juego contra Deportivo JAP, el campeón boliviano tendrá como adversario a La Unión Fútbol (Ecuador) el 23 de julio (18:00), Tigre (Venezuela) será el siguiente contrincante el 24 de julio (18:00) y Racing (Argentina) será el cuarto rival el 25 de julio (18:00).

El plantel boliviano estará dirigido por el entrenador Luis Herrera, quien tiene como principales figuras a María Cristina Gálvez y a Karla Ticona, quienes además forman parte del equipo de fútbol del club.

En el grupo "B" están: Stein Cascavel (Brasil), Exa Isaty (Paraguay), Peñarol (Uruguay), Llaneros FC (Colombia) y Universidad (Chile). La sede en esta zona será la misma: el polideportivo de Quillacollo. El elenco brasileño es el vigente campeón del Continente.



Always Ready el pasado año fue subcampeón, ahora va por el título / LA PATRIA

EUROCOPA.-

España ya tiene rival en la final, Inglaterra que dejó en el camino a Países Bajos: 2-1

LA PATRIA / EFE

El último desafío de España en la final de la Eurocopa 2024 del próximo domingo en Berlín será Inglaterra, ganadora de la semifinal al filo del final, ya sin Harry Kane ni Phil Foden sobre el campo, sin señales ofensivas hasta una media vuelta definitiva de Ollie Watkins al borde del minuto 90 que marcó la única diferencia.

En el minuto 7, Xavi Simons lanzó el partido. A sus 21 años, llevaba 19 partidos y un gol con su selección hasta el inicio del partido en Dortmund, con un fuerte remate terminó anotando el primero del partido para Países Bajos. La última vez que su país jugó el duelo decisivo por una Eurocopa. Ronald Koeman era defensa. Hoy es el seleccionador. Era 1988. Tiempos de Frank Rijkaard, Van Basten y Ruud Gullit. La única vez que fue campeón. Un aliciente, también una presión.

Reaccionó Inglaterra, una nueva incursión de Saka derivó en una volea de Kane. Su rechazó fue alto. Justo un instante después, fue golpeado por la plantilla de Dumfries:

"imprudente" lo calificó después el VAR cuando ofreció a los seguidores la explicación de por qué el árbitro, el alemán Félix Zwayer, decretó el penal tras la revisión en el monitor. Lo anotó Kane, 1-1.

En el resurgir de Inglaterra, Foden es esencial. Aplacado por las propias limitaciones que se había puesto el equipo en sus anteriores comparecencias en esta Eurocopa.

En la semifinal se le vio fino.

Inglaterra sufría, replegada, empujada, de pronto reaparecida con el gol anulado de Saka por un fuera de juego de centímetros, justo antes de la decisión de Southgate: fuera Foden y Kane, dentro Palmer y Ollie Watkins, el goleador final, el ganador de la semifinal en el minuto 90 anotó el segundo de Inglaterra. El domingo se enfrentará a España.



Oliver Watkins jugará el Aston Villa anotó el gol del triunfo para Inglaterra que jugará contra España la final de la Eurocopa 2024

/AHORADAXACA.COM

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
 • Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
 Email: lapatriaruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

LA PATRIA
 DESDE 1919

Oruro - Bolivia, jueves 11 de julio de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS
 OFTALMÓLOGOS**

Dr. PABLO ZAVALA MERCADO
 Lima - Trujillo, Perú
 Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
 Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
 Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**Dr. Merardo I. Ledezma Veizaga
 CIRUJANO URÓLOGO**
 Especialización Hospital Córdoba - República Argentina (durante 3 años).
Hospital Endourológico España
 Atiende: Infecciones urinarias, Venéreas, Genitales; Cirugía Endoscópica de Próstata-Vejiga, Riñones, Cálculos Urinarios, Impotencia Sexual, Infertilidad; Urología Ginecológica, Fistulas, Vejiga Neurogénica; Cáncer Urológico, Urgencias Urológicas; Urología Pediátrica. Consultorio Telf: 5259848; León N° 501 esq. 6 de Octubre 1er. Piso. Horario: 14:00 a 16:00 Domicilio Teléfono: 5243307. Día sábado de 9:00 a 12:00. Celular: 71882554

AVISOS ECONÓMICOS

INMUEBLES

► **Casas y chalets
 Venta**

CASA en venta, Caro, 6 de Agosto y Velasco Galvarro. Ref.: 74124917, 5262895 [0724-67]

► **Casas y chalets
 Anticrético**

ANTICRÉTICO, casa independiente con servicios, 6 de Octubre, 71149, Tomas Frías. 73834810 [0724-69]

CASA en anticrético o venta, Urbanización Villa Dorina. 73841002 [0724-95]

► **Departamentos
 Venta**

EXCELENTE oportunidad departamentos En la mejor zona de Oruro a pasos del Socavón, acabados al gusto del cliente, todas las dependencias. Ref.: 77490085 [0624-115]

► **Departamentos
 Alquiler**

ALQUILLO pequeño departamento tipo garzonier. 71181841 [0724-54]

► **Habitaciones
 Alquiler**

HABITACIONES 75700077 [0724-40]

EMPLEOS

► **Electricidad
 Oferta servicios**

SOLUCIONES eléctricas. 63658985 [0624-123]

INSTALACIONES eléctricas 76130968 [0624-181]

INSTALACIONES eléctricas y aterramiento. 64700273 [0724-72]

► **Plomería
 Oferta servicios**

PLOMERO. 74120332 [0624-26]

PLOMERO, instalaciones, reparaciones. 71183260 [0624-50]

PLOMERÍA puntualidad. 73821957 [0624-217]

PLOMERO 5257022, 72456931 [0724-39]

PLOMERO a domicilio. 76447426 [0724-92]

**LABORATORIO CLÍNICO
 PASTEUR**
 Dr. Arturo Álvarez Arce

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO por PCR

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO (HPV) por detección de ácido nucleico por test de fluorescencia
 Virus 16 - 18 (cancerígenos), además la IDENTIFICACIÓN DE CEPAS DE VIRUS
 6- 11 - 26 - 31 - 33 - 35 - 39 - 45 - 51 - 52 - 53 - 56 - 58 - 59 - 66 - 68 - 73 - 81 y 82

Laboratorio Clínico Pasteur siempre renovando exámenes actualizados

ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington
 PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica
 PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av España # 2165 entre Toledo y Madrid

**Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
 CIRUJANO OFTALMÓLOGO**

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
 Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
 Telf.: 5284136 Celular: 75423200

POR EXTRAVÍO

Queda nulo el pasaporte No. 5065770, serie GE63038, de Ramiro Felipe Vásquez
 0724-78-10-11-12

EXTRAVÍO

Se extravió Padrón Municipal No. 30 - 01 - 01032 a nombre de Dominga Pacheco Rivera viuda de Adrian, actividad: comercio en general en calle A. Mier, Bakovic
 0724-84-10-11

ANULADO

Queda nula la placa 3763 NDF del vehículo minibús Nissan Caravan, modelo 2011, por robo
 0724-85-10-11-12

EXTRAVÍO

Se extravió talonario de facturas del 1 al 50, factura 1 emitida, facturas del 2 al 50 sin emitir anuladas, autorización 10185C88D6D31A, NIT 3056764014, perteneciente a Trans Alegría de Antonio Alegría Quispe
 0724-93-11-12-13

UNIVERSITAT DE BARCELONA
NAC'R
**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
 MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.
 Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
 Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.
 Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10
 Ultrasonido Prenatal por ecografía, que supera los límites de todo el mundo hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima realismo, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico de malformaciones fetales)
- Control neurtosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso
 Telf.: 5273373 Cel.: 77152521
 Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
 Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018
 Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

LA PATRIA

Rescatan a 54 migrantes en operativo en el río Bravo entre México y EE.UU.



Un grupo de migrantes cruzan el río Bravo, este miércoles en Ciudad Juárez (México) / EFE/LUIS TORRES

LA PATRIA / EFE

autoridades de México y Estados Unidos reportaron este miércoles el rescate de un grupo récord de 54 migrantes, uno de ellos ahogado, en el fronterizo río Bravo (río Grande en EE.UU.) en un operativo en el que finalmente lo detuvo la Patrulla Fronteriza estadounidense.

En la operación participaron agentes mexicanos de Ciudad Juárez, Chihuahua, y estadounidenses de El Paso, Texas, y Sunland Park, Nuevo México.

Sergio Rodríguez, director general de Protección Civil de Ciudad Juárez, declaró este miércoles a los medios que desde el martes recibieron el reporte de un grupo de migrantes que se arriesgaron a cruzar por una montaña cerca de donde el río Grande llega a México para convertirse en el río Bravo.

“Son riesgos a los que ellos se enfrentan y no los evalúan, recordemos que, aunque se vea la corriente del agua tranquila a simple vista, por debajo la corriente es muy traicionera”, dijo el director de Protección Civil en Ciudad Juárez.

Más tarde, la Patrulla Fronteriza de El Paso precisó que en tres horas de búsqueda en esa zona fronteriza sacaron del río a 54 personas en el salvamento más cuantioso desde que se tiene historia en esta zona.

“Es el rescate más grande para un solo evento, fueron 54 personas en un solo hecho, es una situación que nos hace pensar en la desinformación que las organizaciones criminales transnacionales les dicen a los migrantes que es sencillo, que es fácil”, dijo Claudio Herrera, vocero de la Patrulla Fronteriza.

Mauricio Alfredo Rodríguez, representante en Juárez de Protección Civil Estatal, indicó que ya van más de 100 migrantes rescatados este año.

“Las personas que están en tránsito intentan internarse a Estados Unidos por las zonas desérticas de nuestra ciudad y muchos no lo logran y ya hemos tenido algunas fatalidades en Santa Teresa y San Jerónimo, donde muchas personas no lo logran y han perdido la vida”, indicó.

Los hechos ocurren mientras la migración irregular interceptada por México subió cerca del 650 % interanual hasta un récord de casi 1,4 millones de enero a mayo, según informó el Instituto Nacional de Migración (INM) en junio.

Además, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) declaró en septiembre pasado a la frontera entre México y Estados Unidos como “la ruta migratoria terrestre más peligrosa del mundo”, con más de 686 migrantes fallecidos o desaparecidos en 2022.

LA PATRIA

VIEJO, CHOCHO	↓	REMONTA PENDIENTE	↓	COBALTO	↓	GIRA, TOURNÉE	↓	POR EJEMPLO	↓	TELA, TEJIDO	↓
DIGNIDAD DE CARDENAL		MEDROSOS, APOCADOS		6° NOTA MUSICAL		DIVISAR, DESCUBRIR	→	EQUIPO (INGLÉS)	↓	SUJETADA	
	↳	↓		↓		HUELLAS, VESTIGIOS				↓	
PORCIÓN DE TERRENO COMUNAL	→					PORTÓN, ABERTURA	→				
COLOQUÉ						UNIDAD DE PESO ASIÁTICA	↓				
	↳			ARROJABAN	→						
				RELATIVO A VARIOS LADOS	↓						
DIVISIONES, SEPARACIONES	→			↓				CALCULA, CALIBRA	→		
CAMIÓN, CARRETILLA								DURACIÓN, AÑOS	↓		
	↳							GENERIC ARRAY LOGIC	→		
								ASUETO, DESCANSO	↓		
CULMEN, CIMA	LADRADOR	→								PARARSE (INGLÉS)	
	INVESTIGARON, COMPROBARON	↓								↓	
	↳					COSTALES, TALEGOS	→				PLATAFORMA ELEVADA
						ISLA GRIEGA EN EL MAR EGEO	↓				↓
ONCE	→		IDENTIFICACIÓN	→		LEE, PROMULGA	→				
BIFURCACIONES, DESVIACIONES			MOLECULARES	↓		ENSENADAS, GOLFOS	↓				
	↳							ESCUCHABAN	→		
								ANCIANO, VIEJO	↓		
ELEMENTOS QUÍMICOS CONDUCTORES DEL CALOR Y LA ELECTRICIDAD	→							Y (INGLÉS)	→		
PISADAS FUERTES								CIERTO, INFALIBLE	↓		
	↳									ENTREGUE	→
										ANFIBIO ANURO (PL.)	↓
SURGIR, APARECER		TABERNAS, POSADAS	→								PRÁCTICA DE LA NATACIÓN
		ESTUDIÓ	↓								↓
	↳					CONTINÚEN, PROSIGAN	→				SEÑAL DE SOCORRO
						ETCÉTERA	↓				↓
EMPEORA, DESMEJORA	→							INSTRUMENTO ÓPTICO (PL.)	→		
REGALÍA, CANÓN								LETRA Y	↓		
	↳									RÓDILLO PARA ARRASTRAR COSAS DE MUCHO PESO	→
FORMA ÁTONA DE NOSOTROS	→			SUSPICAZ, RECELOSO	→						

Fiscalía de Perú pide 36 meses de prisión para exdirector de Odebrecht

LA PATRIA / EFE

La Fiscalía de Perú solicitó este miércoles 36 meses de prisión preventiva para Jorge Barata, exdirector de la empresa brasileña Odebrecht en el país andino, al incluirlo en la investigación del caso Gasoducto Sur Peruano, un proyecto que el Estado adjudicó a dicha compañía.

“El Segundo Despacho del Equipo Especial Lava Jato, a cargo de la fiscal provincial Norma Geovana Mori Gómez, dispuso incluir a Jorge Henrique Simoes Barata en la investigación preparatoria del caso denominado Gasoducto Sur Peruano, cuyo plazo vence en septiembre próximo. Además, requirió prisión preventiva por 36 meses en contra del referido imputa-

do, estimando la conducta procesal y revocatoria del acuerdo de colaboración eficaz”, informó el Ministerio Público en su página web.

Añadió que el lunes, el despacho fiscal emitió un pronunciamiento respecto a la situación jurídica de Barata, “en su condición de cómplice del delito de colusión agravada en agravio del Estado”, al haber presuntamente favorecido a la empresa Odebrecht en la adjudicación del proyecto Gasoducto Sur Peruano.

“Es preciso indicar que Jorge Barata, en su declaración vía cooperación judicial, no reconoce los hechos fácticos materia de la investigación, apartándose de aspectos relatados en el marco de la colaboración eficaz que se encuentra en fase de ejecución”, argumentó el

equipo especial Lava Jato.

El Ministerio Público finalizó el comunicado al añadir que el 24 de mayo se concluyó con la actuación de prueba anticipada del testigo José Alejandro Graña Miro Quesada, quien incriminó a Barata en los proyectos mencionados.

El exdirectivo reside en Brasil desde 2016, por lo que para hacer efectivo el pedido de prisión preventiva, se tendría que solicitar su extradición.

Barata fue director ejecutivo de Odebrecht en Perú desde 2011 hasta 2016 y se acogió a la figura de “colaboración eficaz” en casos que involucran a los expresidentes Alejandro Toledo (2001-2006), Alan García (2006-2011) y Ollanta Humala (2011-2016), ya que la trama corrupta de la empre-



Foto de archivo de Jorge Barata (der), exdirector en Perú de la constructora brasileña Odebrecht /EFE/SEBASTIÃO MOREIRA

sa brasileña afectó diversas obras de infraestructura durante dichos gobiernos.

Odebrecht ganó en 2014 la licitación para el desarrollo del Gasoducto Sur Peruano junto a Enagás y la peruana Graña y Montero al ofrecer más de 7.000 millones de dólares para la implementación de 1.000 kilómetros de tuberías desde el yacimiento de gas de

Camisea en Cuzco hasta la costa de la región Arequipa.

Sin embargo, las denuncias contra Odebrecht revelaron que la compañía coordinó con funcionarios encargados del proceso y

con la misma ex primera dama Nadine Heredia, esposa del expresidente Ollanta Humala, para obtener la concesión, a cambio de entregar comisiones ilegales de dinero.

Atacan a tiros el vehículo de la vicepresidenta colombiana cuando ella no viajaba en él

LA PATRIA / EFE

El vehículo en el que normalmente se transporta la vicepresidenta de Colombia, Francia Márquez, fue atacado a tiros cuando ella no se encontraba en él, en una carretera en el convulso departamento del Cauca (suroeste), del que la alta funcionaria es oriunda.

“He sido informada por parte de mi equipo de seguridad y protección que el vehículo principal de la caravana vicepresidencial, en el que me movilizó normalmente, fue impactado por un proyectil, al parecer de fusil (...) el cual penetró al interior del vehículo sin causar ninguna lesión a los ocupantes”, expresó Márquez este miércoles en un comunicado.

La vicepresidenta, que también es jefa de la cartera de Igualdad y Equidad, señaló que todo ocurrió después de salir del municipio de Suárez, donde nació, tras hacer una visita con la saliente ministra de Educación, Aurora Vergara, a la que será la nueva sede de la Universidad del Valle.

El ataque, añadió, sucedió “cuando ya estaba en la ciudad de Cali (capital del departamento de Valle del Cauca), atendiendo otro compromiso”.

“Esta vez no tenemos ningún hecho que lamentar, pero no puedo dejar de expresar mi enorme preocupación por el Cauca y por la tensión permanente que está viviendo mi



Fotografía de archivo de la vicepresidenta de Colombia Francia Márquez /EFE/ERNESTO SUZMAN

gente todos los días en toda la región. Vinimos a traer la universidad pública a Suárez y no vamos a ceder en este esfuerzo por el futuro de nuestro pueblo”, agregó Márquez.

Igualmente, la alta funcionaria pidió a los grupos que operan en la región, donde el actor que suele cometer estos ataques es el Estado Mayor Central (EMC), la principal disidencia de las FARC, “silenciar los fusiles y permitirle al Cauca vivir en paz y que permitan que la universidad en territorio avance”.

El mes pasado, Sigifredo Márquez, padre de la vicepresidenta, fue objeto de un atentado similar cuando viajaba

junto a un sobrino de la alta funcionaria, de seis años de edad, entre las localidades de Timba, donde ocurrió el ataque de hoy, y el caserío Robles, una zona rural de Jamundí, en el vecino departamento de Valle del Cauca.

Igualmente, en enero de 2023 Márquez denunció el hallazgo de un “artefacto con más de 7 kilos de material explosivo” en la vía que conduce a su residencia familiar en Suárez.

Los departamentos del Cauca y Valle del Cauca han sido escenario desde hace más de dos meses de acciones terroristas del Estado Mayor Central contra instalaciones militares y de policía.

Consulta tu HOROSCOPO del día

ARIES
Uno de los atributos más preciados que posees y que te ayudará, es el don de la palabra. Anímate a expresar todo lo que sientes sin temores.

TAURO
No puedes con la rutina y jamás te quedas callado ante las injusticias. Persigue tus proyectos más utópicos, que no han pasado de moda.

GÉMINIS
Te vendría muy bien un viaje para recargar tus energías y renovarte. Si no te desconectas un poco del trabajo y las presiones acabarás enfermándote.

CÁNCER
Evita caer en superficiales dudas generadas por comentarios triviales de terceras personas. Si la intención es molestarte, no les des el gusto.

LEO
No dudes en buscar el confort y contención que solo tus seres queridos más cercanos pueden proporcionarte cuando estés pasando un mal momento.

VIRGO
Es indispensable que evites percances nerviosos, por lo que es aconsejable una vida regular, sin permitir que te agobien con tensiones.

LIBRA
Los pequeños detalles son los que causan la mayor impresión en la persona amada. No olvides sorprender a tu pareja con obsequios y atenciones.

ESCORPIO
Corta con la dependencia, descubrirás que solo puedes lo que no creías poder y verás que pronto la ansiada recompensa llegará.

SAGITARIO
Estás en un muy buen momento para reforzar la relación con tu pareja o con tu familia. Deja de lado las obligaciones. Vuélcate a tu interior.

CAPRICORNIO
Debes deshacerte de las fobias y miedos que te paralizan si quieres seguir avanzando en la vida. No te demores, ponte a trabajar.

ACUARIO
Si no has encontrado tu camino, detente, necesitas calmar las aguas turbulentas de tu mente y descubrir en tu interior el poder que reside en ti.

PISCIS
Es imprescindible que te pongas en contacto con tu parte espiritual, con temas más trascendentes que te llenen el alma.